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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Зараз ми спостерігаємо розвиток 

суспільства, розвиток нашої держави, де все змінюється і перетворюється на 

щось нове та нестандартне. Тому суспільство потребує фахівців, які б змогли 

дуже швидко сприйняти ці зміни та додати нові та креативні пропозиції, щоб 

майбутнє було за новими думками, новими рішеннями, цікавими 

пропозиціями. Суспільство шукає тих, хто зможе бути рушійною силою у 

майбутньому, тих, хто знайде вихід з будь-якої ситуації і знайде цікаве 

вирішення проблеми. Тому одним із провідних напрямків освіти є розвиток 

всебічно-розвиненої обдарованої молоді, адже саме вона є майбутнім нашої 

країни. Значну роль у цьому процесі відіграє своєчасне виявлення, розвиток і 

навчання обдарованих дітей. Саме обдарованість дітей молодшого шкільного 

віку сьогодні  привертає увагу педагогів, психологів, вчителів. Тому що у 

цьому віці обдарованість зароджується, розкривається і формує майбутню 

дорослу особистість.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури вказує на те, що становлення і 

можливості обдарованої особистості вивчали і досліджували вчені, 

психологи, педагоги провідних країн світу: Б. Блум, П. Торренс, Ф. Уільямс, 

В. Штерн, Ю. Бабаєва, О. Матюшкін, О. Антонова, О. Кульчицька, Н. 

Казакова. Вони займалися дослідженням обдарованих дітей молодшого 

шкільного віку, вивчали обдарованість як освітню проблему, вивчали як саме 

виокремити обдарованих дітей серед інших, пропонували різні шляхи роботи 

із ними.  

Розв’язання даної  проблеми становить мету дослідження – аналіз 

сучасного досвіду творчих учителів-практиків щодо розвитку обдарованого 

молодшого учня та виділення результатів експериментальної роботи з 

діагностики обдарованості дитини  молодшого шкільного віку в умовах 

сучасної нової української школи. 

Аналіз актуальності теми дослідження показує її принципово 

проблемний характер і вимагає для свого вирішення нового концептуального 
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погляду на дитячу обдарованість як на одиницю саме педагогічної теорії і 

практики. У зв'язку з цими обставинами необхідний концептуальний аналіз 

дитячої обдарованості в її теоретико-педагогічному розумінні, який спирався 

б на змістовні зв'язки педагогіки з іншими суміжними дисциплінами з одного 

боку, а з іншого – були б підставою для утворення бази самостійної освітньої 

галузі педагогіки обдарованості. 

Тільки  перерахування імен дослідників, свідчить про те, що, по-перше, 

ми стоїмо на науково-методологічних позиціях, які стали класикою в 

педагогіці і психології, а по-друге, про те, що певна теоретична база для 

проведення дослідження щодо даної теми існує. Однак, досі  діяльність 

педагогів-дослідників і педагогів-практиків, змушена була базуватися на 

фундаментальних дослідженнях психології обдарованості або загальної 

педагогіки, в яких дитяча обдарованість як педагогічна категорія не могла 

бути осмислена цілісно і повно. Це, в свою чергу, веде до загострення в теорії 

і практиці освіти цілого ряду розбіжностей, які вимагають свого вирішення: 

- розбіжність між педагогічною практикою в галузі освіти обдарованих 

дітей, в якій накопичений багатий практичний і методичний досвід і 

відсутністю теоретичної і методологічної освітньої бази, що забезпечує 

наукову рефлексію цього досвіду; 

- розбіжність між запитами, що задаються практичною сферою 

психології обдарованості у  розвитку дитячої обдарованості та можливостями 

практичної педагогіки, що не забезпечує ці запити; 

- розбіжність між потребами освітніх установ в швидкій 

результативності та продуктивності обдарованої дитини і реальним 

психологічним ресурсом обдарованих дітей, динамікою і законами розвитку 

їх обдарованості, відповідно до яких таке використання буває неможливим 

для обдарованості; 

- розбіжність між уявленнями працівників освіти про педагогічну 

феноменологію дитячої обдарованості, оптимальні технології її розвитку і 



6 

 

статистичними, в тому числі експериментальними даними, що свідчать про 

численні негативні ефекти такого розвитку; 

- розбіжність між поняттями дитячої обдарованості і реальними 

психологічними якостями обдарованих дітей, які наповняють ці визначення 

реальним змістом. 

Тому, ми виділили  об’єктом дослідження – процес розвитку 

обдарованості дітей молодшого шкільного віку в умовах Нової української 

школи. 

Предметом дослідження виступають організаційно-педагогічні засади 

роботи з обдарованими учнями в інноваційному освітньому середовищі 

закладу першого ступеня.  

Гіпотеза дослідження полягає в ефективності розвитку творчої 

індивідуальності дітей молодшого шкільного віку під педагогічним 

супроводом творчого вчителя в навчальних закладах освіти. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження ми окреслили такі 

завдання дослідження:  

1) Проаналізувати сутність поняття «обдарованість», визначити види та 

принципи обдарованості. 

2) Дослідити та визначити методичні особливості роботи з обдарованими 

учнями у Новій українській школі. 

3) Проаналізувати закордонний досвід роботи з обдарованими 

школярами. 

4) Здійснити експериментальне дослідження з виявлення творчих 

здібностей молодшого школяра. 

5) Розробити методичні рекомендації щодо роботи з обдарованими 

учнями молодшого шкільного віку. 

Методологічну основу дослідження становлять діалектичний метод, 

одну зі сторін якого становить системний принцип наукового аналізу; 

теоретичні положення системного підходу до завдань дослідження складних 

наукових об'єктів, що мають міждисциплінарний характер, до числа яких 
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належить дитяча обдарованість (П. К. Анохін, В. А. Дмитрієнко, В. В. 

Краєвський, Л. Берталанфі, І. Я. Лернер, Є. Г. Юдін і ін.); теорія соціальних 

ролей та теорії ігрових технологій педагогічної творчості вчителя початкової 

школи. Методологія дослідження ґрунтується, крім того, на філософській 

категорії загального, особливого і одиничного; на концепції системного і 

цілісного підходів до освітнього процесу; на загальному зв'язку і 

взаємозв'язку явищ в природі і суспільстві в контексті цінності життя і 

гідності дитини, які конституція України визначає як невід’ємні, безумовні 

цінності. 

Теоретичною основою дослідження слугують філософські та 

психолого-педагогічні положення, що розкривають загальнонаукові поняття 

про сутність особистості, її розвитку і саморозвитку (Л. С.Виготський, H. A. 

Бердяєв, І. А. Ільїн, А. Сурожський, К. Д. Ушинський, В. Н. Мясищев, А. І. 

Захаров та ін.); психолого-педагогічні розробки в галузі вивчення 

обдарованості людини (Д. Гілфорд, Л. Холлінгворт, В. М. Екземплярський, 

В. А. Артемов, Н. С. Лейтес, А. М. Матюшкін, В. Д. Шадриков, К. А. Хеллер, 

Р. Пломін, Д. Рензуллі і ін.); теорії інтелектуального розвитку та виховання 

(М. А. Холодна, Д. Айзенк, Ж. Піаже, Д. Б. Богоявленська, В. Н. Дружинін, 

А.З. Зак і ін.). 

Відповідно до окресленої мети, об’єкта і предмета дослідження 

використано комплекс наукових методів: 

Теоретичні – комплексний теоретичний аналіз, історичний аналіз, 

моделювання, проектування; 

Емпіричні – обсерваційні (пряме, непряме, включене спостереження), 

діагностичні (анкетування, тестування, експертні оцінки), інтерактивні 

(ігрові, пошукові), формуючі (педагогічний експеримент); 

Математичної статистики – порівняльний аналіз даних, аналіз 

достовірності/відмінності. 

Наукова новизна експерименту полягає в тому, що: 
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– досліджено особливості організації освітнього процесу обдарованих 

учнів молодших класів; 

– розкрито структурно-компонентний склад феномену обдарованості у 

сучасному педагогічному знанні; 

– визнано різні форми і методи роботи з обдарованими учнями в умовах 

Нової української школи; 

– отримано дані, які розширюють уявлення про особливості навчання 

обдарованих дітей, поповнюють факти того, що існують деякі 

проблеми обдарованості особистості; 

– уточнено зміст і напрями роботи педагогів для вдалого розвитку 

обдарованої особистості. 

Практична значущість результатів дослідження полягає в тому, що їх 

можна використовувати вчителям початкової школи і студентам-

практикантам, психологам, батькам при організації навчальної та виховної 

роботи з обдарованими дітьми молодшого шкільного віку в умовах Нової 

української школи в загальноосвітніх навчальних закладах. Результати та 

висновки дослідження можуть слугувати основою для розробки програм 

розвитку обдарованих дітей та підвищення психологічної компетентності 

батьків у вихованні обдарованих дітей. 

Експериментальна база дослідження: 

Дослідження проводилося на базі Ізмаїльського закладу загальної 

середньої освіти № 9 Одеської області. Респондентами виступали 24 учні 

перших класів. 

Основні положення роботи обговорювались на студентських науково-

практичних конференціях в Ізмаїльському державному гуманітарному 

університеті та засіданнях проблемної групи з педагогіки початкової освіти. 

Публікації.  

1. Деякі аспекти роботи з обдарованими учнями початкової школи в 

контексті інклюзивного освітнього простору /Науковий пошук студентів ХХІ 

ст.: актуальні питання гуманітарних і соціально-економічних наук/ За 
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матеріалами IV Всеукраїнської науково-практичної конференції. Ізмаїл: РВВ 

ІДГУ, 2019. С. 94-97  

2. Теоретичні аспекти розвитку творчих здібностей молодших 

школярів/Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція 

«Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку»: Зб. 

Наук. Праць. Переяслав-Хмельницький, 2019. Вип. 53. С. 74-77 

3. Деякі аспекти роботи з обдарованими дітьми у початковій школі/ 

Традиції та інновації в сучасній педагогічній діяльності: європейський вимір. 

Збірник наукових праць за матеріалами науково-практичної конференції. 

Ізмаїл: РВВ ІДГУ. 2019. С. 82-85  

Структура дослідження: магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, та додатків. Список 

використаних джерел складає 55 найменувань. Основний текст роботи 

викладено – на 96 сторінках, загальна кількість - 102 сторінки.  
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РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ОБДАРОВАНОСТІ 

ДІТЕЙ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

1.1. Феномен обдарованості в сучасному науковому знанні 

Динаміка суспільних процесів залежить від людей неординарних, 

здатних своїм творчим потенціалом визначити перебіг історичного процесу. 

Тому не втрачає свого особливого значення, а навпаки загострюється 

питання попиту на виховання соціально активної, компетентної особистості. 

Реалізація здібностей особистості є вирішальним критерієм рівня розвитку 

суспільства. Тому проблема обдарованості дітей, розвитку інтелектуально 

творчої еліти України покладена в основу державної політики в сфері освіти. 

Але в кожній країні по своєму розуміють талант і обдарованість. Що є 

обдарованість для одних, для інших є нормою.  

Проблематика обдарованості привертає інтерес і увагу дослідників 

усього світу приблизно на одному рівні з проблемами забруднення 

навколишнього середовища і новітніми інформаційними технологіями, 

тобто, є досить актуальною в планетарному масштабі. Гуманітарні та 

природничі науки накопичили величезну кількість даних, що описують 

феномен дитячої обдарованості. Концептуально ці підходи не стільки 

суперечать один одному, скільки доповнюють один одного. Іншими словами, 

в одному науковому об'єкті вони досліджують різні предмети – цим, частіше 

за все, пояснюється різниця в інтерпретаціях – теоретичних моделях, 

висновках, рекомендаціях. 

Дитяча обдарованість – це феномен, який має міждисциплінарний 

характер. Як правило, дитяча обдарованість виявляє себе через нервово-

психічні, соціально-комунікативні функції, однак саме в педагогіці дитяча 

обдарованість розкривається в усій своїй повноті та набуває умови для свого 

становлення. Отже, саме педагогіка повинна стати тією базовою наукою, на 

основі якої можна формувати теоретичну підставу загальної теорії дитячої 

обдарованості. Педагогіка дитячої обдарованості вибудовується не тільки з 
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урахуванням даних дитячої та педагогічної психології, а також психології 

обдарованості та інтелекту, когнітивної психології, психофізіології, фізіології 

вищої нервової діяльності, загальної педагогіки, загального права, але і на 

межі педагогіки і всіх цих наук [50, c. 2-7] . 

Педагогічна енциклопедія визначає дитячу обдарованість як «високий 

рівень розвитку здібностей, що дозволяють індивіду досягати певних успіхів 

у різних областях діяльності». «Обдаровані діти – діти, які рано виявляють 

здібності та схильності до того чи іншого виду діяльності» [18]. Саме на базі 

цього визначення через ключові поняття здібності, досягнення і ключовий 

процес діяльність, сформульовано більшість понять дитячої обдарованості 

сучасними авторами, наприклад наступні:  

«Обдарованість – своєрідне поєднання здібностей у людини, єдність, 

яке вони складають в своїй взаємодії, що приводить до високих досягнень» 

[4, c. 140-150].  

«Обдарованість – підвищений рівень розвитку однієї чи кількох 

здібностей людини, на основі яких з'являється можливість досягати високих 

результатів у соціально значущих видах діяльності» [20, c. 38-46]. Це 

визначення описує дитячу обдарованість через категорію здібностей, які 

проявляють себе в діяльності, за цих умовах позначений соціальний аспект 

обдарованості, який обмежений соціальною значущістю. Однак вона може 

бути виявлена в формі не тільки соціальних потреб, а й соціальної моди. В 

такому випадку обдарованість не може виконувати своєї прогностичної 

функції, оскільки завжди буде задовольняти потреби суспільства, але не 

зможе їх формувати або визначати. 

Міжнародна асоціація «Американське суспільство дитячої 

обдарованості» дає визначення, яким офіційно користується педагогічна 

наука і практика в США: «Обдарованими можна назвати тих дітей, які 

демонструють високі досягнення в наступних сферах: інтелектуальній, 

академічних досягненнях, творчого і продуктивного мислення, спілкування 

або лідерства» [26, c. 24-27]. Це визначення виявляє: по-перше, однозначну 
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орієнтацію американської науки і практики на раннє досягнення обдарованих 

дітей як мету освітньої практики; по-друге, високі досягнення є 

діагностичною ознакою, за якими дітей відносять до розряду обдарованих; 

по-третє, поняття обдарованість, на думку американських колег, відноситься 

тільки до когнітивних здібностей. Художні і рухові здібності не включають 

до цієї класифікації, але вносять до прояву таланту. 

З усіх визначень дитячої обдарованості, які були проаналізовані вище, 

це найбільш педагогічно правильно оформлено, тому що ключова категорія 

досягнення, через яку описаний об'єкт дослідження, - це також ключова 

категорія американської науки і практики. Однак, якщо розглядати зміст – це 

визначення не цілком підходить для того, щоб стати визначальним 

формулюванням категорії «дитяча обдарованість» в теоретико-

педагогічному осмисленні для побудови основ педагогіки дитячої 

обдарованості саме в силу обмежень, заданих терміном досягнення. 

«Обдарованість – здатність досягати чудових результатів, високих 

показників в різних сферах» [43, c. 155-158]. Це типове визначення дитячої 

обдарованості зустрічається в статутах багатьох навчальних закладів 

середньої освіти, гімназій, ліцеїв. 

Важливі дослідження,  в яких брали участь діти з особливими 

здібностями, проводили багато різних закордонних та вітчизняних 

психологів і вчених. Цікаві експерименти і дослідження в сфері психології 

творчої обдарованості в Америці проводили Дж. Гілфорд, Ф. Баррон, Г. 

Гарднер [12], К. Тейлор. Спираючись на ідеї таких психологів як Дж. Керрол 

і Б. Блум, їх послідовники розробили методику навчання і виховання 

обдарованих школярів. А спостереженнями за особливо обдарованими 

учнями займався Ж. Брюно, які описані в його роботі «Обдаровані діти: 

психолого-педагогічні дослідження та практика».   

Проблеми обдарованості вивчали вітчизняні психологи: А. М. 

Матюшкін в роботі "Концепція творчої обдарованості" [36], Н. Б. Шумакова 

[52]в ряді своїх робіт, Г. Д. Чистякова в статті "Творча обдарованість у 
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розвитку пізнавальних структур", В. С. Юркевич в "Проблемах діагнозу і 

прогнозу обдарованості в роботі практичного психолога". 

Людський розум завжди хвилювало питання про причини відмінностей 

в розумових здібностях різних людей. Однак свідчення про багатьох 

видатних людей вказують на те, що таємниці людської психіки розкрити не 

просто. Наприклад, Ісаак Ньютон погано вчився в школі, Уолт Дісней був 

звільнений редактором газети за те, що у нього не було «хороших ідей», а 

коли Томас Едісон був хлопчиком, то його вчитель сказав йому, що не 

достатньо розвинений для того, щоб вивчити предмет. 

В давні часи причиною видатних здібностей бачили у їх 

божественному походженні. Такий погляд на природу обдарованості існував 

до епохи Просвітництва, коли один з головних ідеологів цього напрямку в 

філософії Джон Локк сказав, що до зіткнення з матеріальним світом, людська 

душа – «білий папір». Його основною ідеєю була думка про те, що в 

формуванні людини вирішальна роль належить вихованню. Тобто 

навколишнє середовище здатне зробити  з дітей все, що є можливим [34]. 

Починаючи з другої половини XIX століття, відомий англійський 

антрополог Френсіс Гальтон, вперше почав шукати джерела геніальності 

людини не в умовах навколишнього середовища, а в особливостях, які були 

вже при народженні людини. Ф. Гальтон намагався довести, що саме 

геніальність є результатом дії спадкових факторів. Такий висновок, Гальтон 

зробив на основі аналізу фактів біографії представників англійської еліти 

(Дарвін, Бах, Ньютон та ін.). На його думку, головною причиною високих 

досягнень є те, що здібності, які закладені в людині – можуть передаватися 

біологічним шляхом через покоління [11, с. 271]. 

Вже у ХХ столітті розпочинається інтенсивна робота над ідеєю 

існування інтелектуальної обдарованості. У Франції в 1904 році була 

створена комісія для розробки тестів, за допомогою яких, можна визначити 

рівень розумової відсталості дітей.  
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Такі тести, які задовольняли вимогам комісії, створив французький 

вчений Альфред Біне разом з Теофілом Симоном. Але через деякий час, 

несподівано для самих вчених, їх методики розповсюдились в Європі та 

Америці й використовувались для того, щоб визначати ступінь 

обдарованості. 

А. Біне намагався знайти загальні здібності серед пізнавальної 

діяльності. Такі здібності він оцінював як критерій сформованості 

пізнавальних функцій і засвоєння соціального досвіду. Згодом, у 1912 році, 

вчений з Німеччини В. Штерн доповнив ідеї А. Біне не складною формулою 

для розрахунку  IQ – коефіцієнт інтелекту [1, с. 125-163]. 

Згодом, результати використання тестів інтелекту давали змогу 

прослідкувати, що більшість завдань, які були запропоновані, виявляли не 

тільки змогу мислити, а ще й показували на скільки інформована дитина, 

тобто рівень її обізнаності. У 30- ті роки багато фахівців почали виступати 

проти використання тестів інтелекту, як спосіб виявлення обдарованості 

дітей. До середини XX ст. дослідження з педагогіки та психології щодо 

талантів і здібностей дітей продовжувались досить інтенсивно. Цьому факту 

сприяли два чинники: по-перше, вже існували результати про талант, умови, 

які забезпечують його розвиток, по-друге, швидко розвивалися наукові 

технології. 

До 50-х років ХХ століття у свідомості більшості вчених стала 

затверджуватися думка про те, що для досягнення видатних результатів 

потрібно не те, що вимірюється за допомогою системи оцінки коефіцієнта 

інтелекту, а будь-яка  інша якісна своєрідність психіки. При розгляді поняття 

«обдарованість» стали виділяти таку особистісну характеристику, як 

креативність (здатність до творчості), яка визначається в найбільш 

загальному вигляді як здатність генерувати нетрадиційні стратегії і способи 

вирішення проблемних завдань. 

Найважливішим кроком до визначення обдарованості стала модель 

структури інтелекту, створена американським психологом Дж. Гілфордом. 
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Значущим внеском моделі є те, що в ній виділяються конвергентне і 

дивергентне мислення. Перше з них спрямоване на пошук єдиного 

правильного рішення. Саме його наполегливо розвивають в навчальних 

закладах [13, c. 433-456]. 

Однак життя постійно доводить, що розв’язків багатьох питань може 

бути безліч. Дивергентне мислення орієнтоване на пошук різних шляхів, 

різних рішень, на поєднання того, що, здавалося б, не має нічого спільного 

між собою. До використання цього типу мислення на уроках звертаються 

рідко, тоді як його робота є однією з умов розвитку творчості. Поняття 

дивергентного мислення лежить в основі цілого ряду методик діагностики 

творчих здібностей. 

Один з найбільш виняткових моментів моделі Дж. Гілфорда полягає в 

тому, що за безліччю окремих «здібностей» втрачається цілісність уявлення 

про інтелект. Також не ясно, наскільки в ній відображені ситуації реального 

життя. Багаторічні дослідження дозволили виявити ще одну тривожну 

тенденцію. Високі показники дивергентних здібностей досить погано 

розвивають творчі досягнення людини в її повсякденному житті і 

професійній діяльності. Запропонований Дж. Гілфордом розподіл мислення 

на конвергентне(логічне, односпрямоване) і дивергентне (альтернативне, 

творче) стало суттєвим кроком у справі поділу складових розумових 

здібностей, а отже, сприяло більшому їх розумінню. Це поклало початок 

появі понять «інтелектуальна обдарованість» і «творча обдарованість» [14, c. 

433-456]. Для оцінки обдарованості американський дослідник П. Торренс, 

одним із перших запропонував виявляти крім рівня інтелекту, також рівень 

креативності. 

Найбільш відомою моделлю обдарованості в сучасній психології 

виділяють концепцію, яка була розроблена американським вченим Дж. 

Рензуллі.  Спираючись на цю концепцію, можна зробити висновок, що 

обдарованість – це поєднання трьох основних характеристик: інтелектуальні 

здібності, креативність та наполегливість. Дж. Рензуллі наголошує на тому, 
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що обдарованою є дитина, яка за всіма ознаками перевищує однолітків, але 

також і та дитина, яка демонструє високий рівень хоча б відповідно до однієї 

з характеристик [45, c. 58-63].  

У 1972 році в офіційній доповіді державного відділу освіти США було 

запропоноване таке визначення поняття обдарованість: «обдаровані й 

талановиті учні є ті, які є професійно підготовленими людьми, які можуть 

мати рівень високих досягнень за допомогою прояву видатних здібностей» 

[53, c. 68-71]. Таким учням потрібно створювати диференціальні навчальні 

програми або допомогти не обмежуватись звичайним шкільним навчанням, 

для того, щоб такі діти мали можливість реалізовувати свій потенціал і 

зробити значний внесок в розвиток суспільства. Діти, які здатні проявляти 

високі досягнення, можуть не демонструвати їх відразу, але мати змогу 

показати їх у будь-яких сферах, таких як: загальні інтелектуальні здібності; 

конкретні академічні здібності; творче, продуктивне мислення; лідерські 

здібності; психомоторні здібності; художньому мистецтві. 

Вітчизняна психологія має свої серйозні розробки в галузі вивчення 

обдарованості. Такі вчені, як Н. С. Лейтес, Б. М. Тєплов, С. Л. Рубінштейн, А. 

М. Матюшкін, В. Д. Шадриков пояснили поняття обдарованості. 

Істотний теоретичний внесок в розгляд проблеми здібностей та 

обдарованості було зроблено психологом Б. М. Тєпловим [47], що 

передбачив багато в сучасних концепціях. На думку Б. М. Тєплова, для 

розуміння обдарованості доцільно виходити з базового поняття здібностей. 

Обдарованість розглядалася ним як якісно своєрідне поєднання 

здібностей, від якого залежить можливість досягнення більшого чи меншого 

успіху у виконанні тієї чи іншої діяльності [37, c. 49-50]. Тобто, 

обдарованість – це індивідуальне поєднання здібностей, яке дозволяє людині 

легко, швидко, на якісно іншому рівні здобувати необхідні для успішного 

виконання діяльності навички та вміння. Проте, обдарованість не зводиться 

до поєднання навичок і умінь, хоча і вимагає наявності їх в досвіді людини. 

Обдарованість розвивається на основі вроджених задатків, тобто анатомо-
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фізіологічних особливостей. Її розвиток відбувається тільки в умовах 

конкретної діяльності та тісно пов'язане з тими певними вимогами, які 

пред'являє людині та чи інша практична діяльність. Б.М. Тєплов підкреслює, 

що не має сенсу говорити про «обдарованість взагалі», оскільки 

обдарованість можлива лише в будь-якій діяльності. 

Відповідно до цього, виділяють два види обдарованості: спеціальна 

обдарованість, що створює можливість успіху в певній діяльності, і загальна 

обдарованість, яка, на відміну від спеціальної, забезпечує успішність 

засвоєння різних видів діяльності. Б.М. Тєплов також стверджував, що 

обдарованість не є єдиним чинником, що визначає успішність виконання 

діяльності. Це положення увійшло в багато сучасних моделей обдарованості 

[7, c. 43-48]. 

С.Л. Рубінштейн, Б.М. Шадриков, В.Д. Голубєва також розглядали 

обдарованість з точки зору здібностей. В.Д. Шадриков підходить до 

визначення понять «здібності» і «обдарованість» з позиції функціональної 

системи. В даному автором підході, обдарованість виступає як системна 

якість функціональних систем, що реалізують різні психічні функції, які 

включені у функціональну систему діяльності і мають індивідуальний вимір 

виразності, що проявляється в успішності та якісній своєрідності виконання 

діяльності. 

Важливе значення для оцінки обдарованості має аналіз спрямованості 

інтересів і схильностей дитини, рівня її інтелектуального розвитку. З 

інтелектом дитини зазвичай пов’язують такі поняття як розум, кмітливість, 

гнучкість мислення, грамотність, знання, начитаність. Крім вище 

зазначених критеріїв прояву обдарованості, додають ще наполегливу 

мотивацію, яка орієнтована на розв’язання задач[9, c. 362-366]. 

 Для того, щоб визначити обдарованість дитини користуються трьома 

взаємопов’язаними параметрами: випереджальним ритмом пізнання, 

психологічним розвитком та фізичними даними. 
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 Обдарованість – індивідуальна потенціальна своєрідність задатків 

людини, завдяки яким вона може досягти значних успіхів у певній галузі 

діяльності [30 c. 3-10]. 

У педагогіці виділяють кілька типів обдарованості: 

1) раціонально-мислительний – необхідний вченим, політикам, 

економістам; 

2)  образно-художній – необхідний дизайнерам, конструкторам, 

художникам, письменникам; 

3) раціонально-образний – необхідний історикам, філософам, учителям; 

4) емоційно-почуттєвий – необхідний режисерам, літераторам [29, c. 10]. 

Відомий педагог Ю. Гільбурх [15] виділяє загальну (розумову) і 

спеціальну (художню, соціальну, спортивну) обдарованість. Кожен з цих 

типів охоплює кілька видів обдарованості, а кожен вид тлумачиться як 

спеціальні здібності.  

Одаровані діти мають такі особливості [16]: 

 Добре розвинуті пам’ять та абстрактне мислення; 

 Діти постійно активні, весь час чимось повинні бути зайняті; 

 Ставлять високі вимоги до себе, боляче сприймають суспільну 

несправедливість; 

 Наполегливі у досягненні результатів, характерний творчий 

потенціал і пошук; 

 Охоче вчаться, досягають у навчанні успіхів, що приносять їм 

задоволення; 

 Завдяки численним вмінням (класифікувати, аналізувати, 

встановлювати причино-наслідкові зв’язки, прогнозувати, 

планувати, робити висновки) здатні краще за інших працювати 

самостійно; 

 Багата фантазія, критично оцінюють навколишній світ, дійсність, 

прагнуть збагнути сутність речей, явищ; 

 Ставлять багато запитань; 
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 На уроках їм цікаво тоді, коли використовується дослідницький 

метод; 

 Мають великий словниковий активний і пасивний запас; 

 Із задоволенням виконують складні та довготривалі завдання; 

 Вміють швидко виділяти найважливішу інформацію; 

 Краще за ровесників можуть пояснити взаємозв’язок між явищами 

та сутністю, їм притаманне індуктивне і дедуктивне мислення, 

швидко здійснюють логічні операції; 

 Ставлять для себе складні завдання, виконання яких потребує багато 

часу; 

 Мають почуття гумору і добре здоров’я, хоча іноді буває і навпаки; 

 Їм властиве перебільшене почуття страху, емоційна залежність, 

емоційна незбалансованість у порівнянні з однолітками. 

За М. Лейтесом виділяють три категорії обдарованих дітей [32]:  

1. Учні з раннім розвитком розумової діяльності. 

Це учні, у яких при звичайному рівні інтелекту спостерігають особливе 

тяжіння до одного предмета (науки, техніки). Починаючи з середніх класів, 

захоплюються математикою, біологією, фізикою, літературою. Уроки з 

інших предметів, як правило, їх не цікавлять. 

2. Учні з прискореним розумовим розвитком. 

Ця категорія дітей, які за однакових умов з іншими учнями 

відрізняються високим рівнем інтелекту. Особливо такі діти помітні в 

молодшому шкільному віці. Прискорений розумовий розвиток завжди 

пов’язаний з розумовою активністю та пізнавальними потребами.  

3. Учні з окремими ознаками нестандартних здібностей.   

Такі учні не випереджають ровесників у загальному розвитку 

інтелекту, не мають яскравих успіхів з того чи іншого предмета, однак 

відрізняються особливими якостями окремих психологічних процесів 

(надзвичайна пам’ять на певні об’єкти, багата уява, особлива здатність до 

спостереження). Серед таких учнів є велика кількість осіб, що мають 
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конкретні характерні особливості: впертість, незалежність, недостатня 

контактовність. 

Залежно від ознак обдарованих дітей найбільш вираженими 

сферами обдарованості є: 

 Інтелектуальна сфера 

Обдарована дитина відрізняється гарною пам’яттю, своїм мисленням, 

допитливістю, добре вміє розв’язувати задачі, викладає свої думки 

послідовно і логічно правильно може мати здібності до практичного 

застосування своїх знань. 

 Сфера академічних досягнень 

Це можуть бути успіхи дитини з таких навчальних предметів: 

літературного читання, математики, природознавства та інших дисциплін. 

 Творчість (креативність) 

Така дитина дуже допитлива, виявляє оригінальність своїх думок, 

висуває цікаві ідеї. 

 Спілкування 

Учень добре пристосовується до будь-якої ситуації, легко може 

спілкуватись з дорослими та дітьми, виявляє лідерські якості в іграх та 

заняттях, ініціативна та відповідає за власні вчинки.  

 Сфера художньої діяльності 

Дитина виявляє значний інтерес до візуальної інформації, 

захоплюється художніми заняттями, її роботи відрізняються оригінальністю. 

Виявляє інтерес до музики, легко відтворює мелодію, із задоволенням співає 

і намагається створювати музику. 

 Рухова сфера 

Точна і тонка моторика, чітка зорово-моторна координація, широкий 

діапазон рухів, добре володіє тілом, високий рівень розвитку основних 

рухових навичок [38, c. 57-63].  

Отже, обдарованість – це система, що розвивається протягом життя 

людини, визначає можливість досягнення людиною вищих (незвичайних) 



21 

 

результатів в одному або декількох видах діяльності порівняно з іншими [23, 

c. 5-12]. Обдарованість, іноді, важко відрізнити від навченості, яка є 

результатом підвищеної уваги батьків та педагогів до розвитку дитини. Саме 

роки дитинства (на відміну від зрілості) мають ті внутрішні умови розвитку, 

які стають одночасно чинниками формування здібностей обдарованої 

дитини. Вважається, що діти найбільш обдаровані порівняно із дорослими.  
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1.2. Психолого-педагогічні особливості роботи з обдарованими дітьми 

молодшого шкільного віку 

Інтерес до людей, які виділялися на тлі інших завдяки своїй 

обдарованості, завжди був підвищений. Винятком не став і наш час.  Саме 

зараз суспільство і держава потребує покоління людей, здатних оригінально 

мислити і приймати рішення в нестандартних ситуаціях. Такі люди потрібні 

суспільству. Завдяки їхній нетрадиційній здатності мислити збільшилася 

можливість в досягненні значних висот. Тому стрімко почала розвиватися 

потреба в створенні особливих освітніх умов для обдарованих дітей. 

Підтримка і розвиток таких дітей повинна починатися з раннього віку і 

здійснюватися через освітній вплив і систему заходів в початковій школі. 

Молодший шкільний вік – період вбирання, накопичення і засвоєння 

знань, а значить найважливішою проблемою нашого суспільства є 

збереження та розвиток обдарованості. Працівники початкових класів мають 

основне завдання – сприяти розвитку кожної особистості. Тому важливо 

встановити рівень здібностей і їх різноманітність у сучасних дітей, але не 

менш важливо вміти правильно здійснювати їх розвиток. У обдарованих 

дітей чітко простежується потреба в дослідницькій і пошуковій активності – 

це одна з умов, яка дозволяє учням зануритися в творчий процес навчання і 

виховує в ньому спрагу знань, прагнення до відкриттів, активної розумової 

праці самопізнання. 

В освітньому процесі розвиток обдарованої дитини слід розглядати як 

розвиток її внутрішнього діяльнісного потенціалу, здатності бути автором, 

активним творцем свого життя, вміти ставити мету, шукати способи її 

досягнення, бути здатним до вільного вибору і відповідальності за нього, 

максимально використовувати свій творчий хист [24, c. 2-7]. 

На початку роботи треба визначити обдарована дитина чи ні. Завдяки 

багатогранності визначення обдарованості, виявлення особливих здібностей 

у молодшого школяра є складним процесом. Такий процес являє собою 

виділення специфічних здібностей у дитини за допомогою різних методів: 
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спостереження, опитування, експеримент. Хоча ще в ранньому віці можна 

помітити у дитини: ранній розвиток мови, великий словниковий запас, 

відмінну пам'ять, незвичайну уважність. Але перераховані ознаки можуть 

говорити тільки про видатні інтелектуальні здібності. 

Для розвитку здібностей необхідне засвоєння, а потім і творче 

застосування знань, навичок та умінь, напрацьованих у процесі суспільно-

історичної практики. Вирішального значення у розвитку здібностей набуває 

соціальний фактор: умови життя і діяльності людини, а отже, здібності – це 

соціальні надбання, які виникають і розвиваються саме завдяки тому, що 

людина живе в соціумі. Слід зазначити також, що секрет дитячої 

обдарованості – в особливій схильності працювати (прагненні до нелегкої 

наполегливої праці). Саме це невгамовне прагнення на заняттях призводить 

до раннього розквіту загальних розумових здібностей. Тому варто бути 

уважнішими і спиратися на визначення обдарованості. 

Психологи та педагоги виділяють такі групи школярів за наявності 

обдарованості: 

1. Художньо обдаровані діти.  

Прояв даних здібностей відбувається найчастіше на уроках 

образотворчого мистецтва або навіть у позаурочний час на заняттях 

додаткової освіти, тобто різні гуртки та секції. Розвиток художніх здібностей 

призводить до того, що діти досягають помітних успіхів в живописі, музиці, 

хореографії, буває до акторського таланту. Але разом з успіхом приходить і 

невдача в самому закладі. Найчастіше заняття, пов'язані з улюбленим видом 

творчості витісняють заняття загальноосвітньої школи. Дитина велику 

частину часу віддає гуртку або секції, що призводить до поганих оцінок, 

пропусків занять, неуспішності. Тобто для художньо обдарованих дітей 

молодшого шкільного віку слід розробляти і застосовувати індивідуальні 

навчальні програми. 

2. Творчо обдаровані діти 
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Критерій, який відносить дитину до цієї групи – це креативність, яка 

включає в себе: нестандартне мислення, гнучкість мислення, здатність 

знаходити цікаві рішення в складних завданнях, відмова від стереотипів, 

пошук чогось нового, оригінальність. Така дитина відразу виділяється серед 

інших. Найчастіше, такий учень має свою точку зору, а інші він не сприймає. 

Також дитина може бути неорганізованою, егоїстичною. Супроводження 

такої дитини важливий етап у формуванні її особистості. Будь-яке упущення 

може призвести до того, що її неорганізованість і погана поведінка зведе всі 

її творчі здібності до нуля. Але для успішного розвитку творчо обдарованих 

дітей слід організувати правильну педагогічну підтримку для удосконалення 

їх здібностей в умовах початкової школи. 

3. Фізична, рухова, спортивна обдарованість.  

Діти з такими можливостями отримують значних успіхів у спорті. Вони 

володіють хорошою фізичною підготовкою. Виділяються такі якості як, 

координація, сила, чудове здоров'я. Дана обдарованість негативно 

позначається на шкільних дисциплінах. Принцип той же, що й у художньо 

обдарованих дітей. Відвідування спортивних секцій призводить до 

відсутності часу на заняття в школі. Важливо враховувати, що фізичні 

здібності школяра можуть перевершувати інтелектуальні. 

4. Соціально обдаровані діти. 

Молодші школярі з даним видом обдарованості проявляють себе, як 

лідера, здатного працювати в групі. Їх особистісні риси це високий інтелект, 

гнучкість мислення. Для педагога такі діти стають прикладом шкільної 

успішності та вихованості. При правильному навчанні дитина досягає 

величезних висот. 

5. Діти із загальною інтелектуальною і академічною обдарованістю. 

Загальна інтелектуальна обдарованість спостерігається високими вміннями 

школярів з усіх навчальних дисциплін, академічна обдарованість – з окремих 

предметів. Найчастіше дітей цієї групи називають в класі обдарованими. 

Така дитина демонструє високий розвиток пам'яті, мислення, інтелекту, а 
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також здатність до переробки інформації. Діти із загальною інтелектуальною 

обдарованістю не відчувають труднощів у навчанні, в той час, як у дітей з 

академічною обдарованістю, виникають труднощі у вивченні тих предметів, 

які їм нецікаві. Одним із завдань вчителя для дітей з академічною 

обдарованістю – ставати на допомогу в придбанні навіть тих знань, які їм 

нецікаві. Але не можна перешкоджати поглибленому вивченню тих 

предметів, які в пріоритеті у дитини. Важливо організувати такий освітній 

процес, який сприятиме розвитку і певної спрямованості даної обдарованості 

[33, c. 8-11]. 

Вище перераховані групи молодших школярів з певною обдарованістю 

зустрічаються в навчальних закладах в рівній мірі. Але виділити дитину з 

загальної маси учнів досить складно, найчастіше обдарованість у дітей 

протікає в прихованій формі. І можливо, що та чи інша обдарованість так і не 

проявиться. Має велике значення підтримка з боку педагога, який повинен 

допомагати розкрити потенціал і не допустити «загасання обдарованості». 

Сьогодні немає діагностичних методів, що дозволяють визначити 

обдарованість і схильність дитини до різних видів творчості. Обдарованість 

виявляється і закріплюється сама. Якщо в класі є така дитина, не варто 

забувати, що в силу своїх особистісних особливостей вона чутлива до 

неадекватних оцінок. На даний момент існують дві думки на навчання 

обдарованих дітей. Перша, що обдаровані діти повинні навчатися в 

спеціальних класах, або навіть в спеціалізованих освітніх закладах. Друга 

думка полягає в тому, що навпаки обдаровані діти повинні навчатися в класі 

разом з усіма дітьми, інакше вони можуть не навчитися спілкуванню з 

«нормальними людьми» [19, c. 12]. 

Обидві думки виходять з того, що для обдарованої дитини повинен 

існувати індивідуальний підхід. Вплив на дітей може надавати як педагог, 

так і батьки або його найближче оточення. Обдаровані діти потребують 

підтримки з боку інших однолітків. Доброзичливість і розуміння допоможуть 

дитині відчувати себе психологічно комфортно. Особливі здібності можуть 
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лякати дитину. Порівнюючи себе зі своїми однокласниками вона буде 

відчувати себе іншою. Всі ці внутрішні відчуття можуть привести до того, 

що дитина не буде ні з ким дружити, спілкуватися, що в свою чергу призведе 

до самотності і депресії. Тому батьки, педагог повинні звертати увагу на 

поведінку дитини. А також забезпечити правильне сприйняття себе і 

адекватну самооцінку особистості у обдарованої дитини. 

Важливо враховувати свободу вибору школяра, він може вибирати для 

себе освітню траєкторію навчання, пріоритетний предмет і навіть способи та 

форми його вивчення. Не варто тиснути на дитину. Якщо педагог визначив 

якусь обдарованість, не обов'язково відразу завантажувати учня. Потрібно 

дати йому звикнути до нового статусу. Освітні установи, в свою чергу, 

ведуть роботу з метою стимулювання даних учнів до розвитку творчих 

здібностей, проведення олімпіад, шкільних конкурсів. Велика частина 

відповідальності за обдаровану дитину лягає на педагога. Тільки завдяки 

його уважності можна визначити здібності дитини в тій чи іншій галузі. 

Завданнями педагога стануть впровадження методів навчання відповідно для 

обдарованої дитини та класу в цілому. 

Педагог, який працює з обдарованими дітьми повинен володіти певним 

набором якостей. В першу чергу, мати достатньо знань про особливості 

психології обдарованих дітей. Кваліфікований вчитель буде відчувати 

дитину, розбиратися в її потребах  та інтересах, володіти досить високим 

рівнем інтелектуального розвитку. При роботі з обдарованими дітьми 

важливо володіння таких рис особистості, як живий і активний характер, 

гнучкість (бути готовим до перегляду своїх поглядів), постійне прагнення до 

вдосконалення. Звичайно, треба бути чуйним, уважним, чутливим стосовно 

дитини [39, c. 25-30]. 

Для правильної роботи з обдарованими школярами, слід для початку 

визначити до якої групи обдарованості вони належать. Далі з'ясувати яка 

форма прояву даних здібностей, можливо явна або прихована. Потім 
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встановити особливості психологічного розвитку особистості самої дитини. 

Все це необхідно враховувати при складанні освітнього плану навчання. 

Готовність педагога працювати з обдарованими дітьми говорить про те, 

що у нього вже є теоретичні знання і практичний досвід. Професійні вміння 

відіграють головну роль в становленні та розвитку обдарованості. До них 

входять вміння модифікувати навчальні програми, вміння працювати за 

спеціально складеним планом, вміння консультувати учнів. 

Одним з важливих факторів в роботі з обдарованими дітьми є наявність 

середовища, в якому дитина розвивається успішно. Воно має передбачати 

наступне: 

 Постійне спілкування з батьками, яке обумовлюється лише 

можливостями батьків і бажанням дитини, слід оточувати увагою 

дитину, незалежно від її віку. Важливо, щоб дитина відчувала себе 

потрібною, бажаною і улюбленою. Кожне питання, яке задає вам 

дитина, не повинно залишитися без уваги. 

 Наявність книг, різноманітних посібників і наочних приладь в 

достатній кількості.  

 Дитина має можливість бути хазяїном у своєму середовищі, вона 

вибудовує план свого розвитку практично самостійно, при цьому 

дитина потребує підтримки допомогти їй, нічого не нав’язуючи, не 

очікувати результату, який потрібен саме вам, не використовувати 

дитину у досягненні своїх цілей, а допомогти досягти власних висот.  

 Потрібно хвалити дитину за все позитивне, так само, як і вказувати на 

помилки, але не зверхньо, а з повагою і розумінням. Треба намагатися 

хвалити дитину за найменшу зміну на краще, навіть якщо ця зміна 

незначна. Достатньо часто вдаючись до похвали та заохочування, 

батьки і педагоги, сприяють розвитку у дитини впевненості у собі, 

своїх силах і можливостях [54, c. 47-53]. 
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Можна виділити кілька цілей навчання обдарованих дітей молодшого 

шкільного віку: створення умов для розвитку творчої особистості; розкриття 

індивідуальності дитини і її можливостей; забезпечення широкої 

загальноосвітньої підготовки високого рівня. Для їх здійснення педагогу 

необхідно розробити навчальні програми. Спеціалізована програма повинна 

відповідати всім особливостям обдарованої дитини і таким вимогам: бути 

прискореною, модернізованою, ускладненою; за якістю перевершувати 

звичайний курс навчання з можливістю коригування процесу; сприяти 

розвитку абстрактного, продуктивного мислення і навичок їх практичного 

застосування; повинна заохочувати їх ініціативу і самостійність в навчанні. А 

здійснення освітнього процесу повинно проходити відповідно до 

пізнавальних потреб, а не заздалегідь встановленим шаблоном навчання [2, c. 

9-10]. 

Таким чином, початкова школа для обдарованої дитини повинна 

ставати етапом, коли її творчі здібності, проявлені під час навчання повинні 

бути, не тільки помічені, а й спрямовані на подальший розвиток. Для їх 

підтримки і вдосконалення педагог організовує комплекс індивідуальних 

освітніх заходів. Робота здійснюється за певним навчальним планом, який 

допомагає не втратити потенціал талановитої дитини. Освітні установи, в 

свою чергу, повинні прагнути створенню особливих умов для успішного 

протікання освітнього процесу з обдарованими школярами. 
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1.3. Зарубіжний досвід щодо роботи з обдарованими дітьми молодшого 

шкільного віку 

Проблема навчання і виховання обдарованих молодших школярів 

отримало широкий рівень обговорення на початку ХХI століття. 

Прискорення в політичному та інтелектуальному значенні соціальних, 

технічних, економічних та культурних феноменів, які характерні для 

глобалізації, викликало необхідність розробки системи підтримки та захисту 

інтересів обдарованих дітей, а також змінило погляди на підходи до навчання 

талановитих учнів.  

Сьогодні проблема навчання обдарованих дітей пов’язана з появою 

нових умов та вимог світу, які дуже швидко змінюються. Такий інноваційний 

світ породив ідею організації цілеспрямованої освіти молоді, які мають 

яскраво виражені здібності в будь-якій галузі знань. 

Сучасне суспільство – це суспільство постійної еволюції та глобальних 

змін, на яке впливають механізми, які поєднують соціальні чинники і 

індивідуальні чинники, які можуть бути непередбачуваними і абсолютно 

новими. Темпи розвитку сучасного суспільства залежать від творчого 

натхнення і зусиль особистості, від тих здібностей і можливостей, якими 

вона володіє.  

Отже, глобалізація суспільства стимулює особистість до активних дій, 

вказує на необхідність підготовки її до майбутнього, становить нові цілі і 

завдання перед системою освіти. Тому виявлення обдарованих дітей має 

починатися в початковій школі, за допомогою спостереження за уявою, 

пам’яттю, мисленням учнів. У кожній країні система освіти для обдарованих 

дітей складена згідно різноманітних принципів. 

Якщо ми говоримо, про Республіку Корею, то кожен громадянин знає, 

що від його освіти залежить його майбутнє і майбутнє всієї країни. Дітям, 

особливо обдарованим, приділяють значну увагу і намагаються по-різному 

розвивати їхні таланти. Серед основних напрямів роботи з обдарованими 

дітьми перевагу надають створенню спеціальних шкіл і розвитку додаткової 
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системи освіти. Наприклад, у місті Бусані створено «супер-школу» для 

обдарованих дітей. Школа отримала назву «Bussan  Science Academy», а з 

2006 року називається «Korean Science Academy», що наголошує на її 

національному значенні. У навчальному закладі відпрацьовують методи 

навчання і роботи з талановитими дітьми. Всі учні школи мають можливість 

проживати в школі та перебувати на повному державному забезпеченні. 

Випускники цієї школи не складають ЗНО та можуть вступати до будь-якого 

університету без екзаменів. У Кореї за вибором батьків і дітей також існує 

обов’язкова додаткова освіта. У другій половині дня діти зобов’язані вчитися 

в закладах додаткової освіти. Вважається, що в цих закладах відбувається 

розвиток дитини, що саме тут існують необхідні умови для виявлення 

обдарованості. І це з урахування того, що додаткова освіта в Кореї платна і 

надається за рахунок батьківських грошей.  Крім того, у південній Кореї 

робота з обдарованими дітьми має характер національної програми, що 

розробляється регіональними центрами підготовки вчителів, які активно 

співпрацюють.  

Що стосується роботи з обдарованими дітьми в США, то у цій країні 

орієнтуються на створення умов і можливостей для розкриття та реалізації 

здібностей дитини протягом усього періоду її навчання в школі. Тому 

департаменти освіти штату та безпосередньо навчальні заклади створюють 

безліч програм для роботи з цією категорією дітей.  

Освітні програми для обдарованих дітей у системі середньої освіти 

США враховують:  

 спеціальний обов’язковий тест на визначення здібностей дитини 

(підготовча дитяча група); 

 навчання у спеціалізованих (магнітних) школах; 

 постійний моніторинг розвитку здібностей під час навчання у 

початковій та середній школі за участю психологів; 

 програми з позашкільної роботи з обдарованими дітьми; 
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 роботу зі спеціальними навчальними планами, до яких входить 

академічний мінімум, єдиний для всього штату, і профільні предмети, 

які кожна школа визначає самостійно; 

 право приймати дітей з інших районів [46, c. 26-35]. 

У спеціалізованій початковій школі головне завдання педагогів полягає 

у пошуку і виявленні в дитини якостей, що роблять її особливою. Концепція 

школи – «Усі діти талановиті!». Набір дітей відбувається за лотереєю. Крім 

обов’язкових дисциплін до навчальних програм входить близько 50 

додаткових предметів різних напрямів, які дитина обирає за допомогою 

шкільних психологів відповідно до своїх здібностей. Моніторинг розвитку 

здібностей проводиться щорічно, що дає змогу спрямовувати дитину на 

курси за вибором. Із 4-го класу проводиться диференційований поділ на 

академічні класи (гуманітарного, математичного і природничо-наукового 

профілів) залежно від рівня вмінь і навичок дітей. Після закінчення 

початкової школи дитина отримує рекомендації для вибору профілю 

подальшого навчання. 

У Сінгапурі досить швидко зрозуміли, що економічний розвиток 

неможливий без добре організованої освіти. Усі діти отримують однакові 

стартові умови. Проте один раз на рік для всіх учнів 11-12 років проводять 

глобальне IQ тестування. Найкращих зараховують до елітних навчальних 

закладів, де їх навчання повністю оплачує держава. У країні розвинута 

мережа додаткової освіти. На базі дитячих закладів працюють гуртки, секції, 

клуби за інтересами. Це дає змогу відволікти дітей від телевізора та зайняти 

корисними справами. 

Під впливом американської програми для обдарованих дітей старших 

класів у 1988 р. у Німеччині розробили літню програму, яка отримала назву 

«Німецька шкільна академія». За цією програмою, обдарованим учням 16-19 

років надається можливість заповнити критичний період між старшими 

класами і університетом навчальними курсами високого рівня. Протягом 
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кількох років після відкриття академія стала унікальною за своїм рівнем, 

вона впровадила привабливу програму для обдарованої молоді і отримала 

підтримку уряду, що дало змогу батькам оплачувати лише третину усіх 

витрат, а учням із сімей з низьким прибутком навчатися у ній безкоштовно. 

Кожного літа в програмі беруть участь 90 високо обдарованих дітей з усієї 

Німеччини. Їх обирають за рекомендаціями учителів, досягненнями на 

різноманітних предметних курсах і олімпіадах. Протягом 16 днів вони 

займаються за однією з шести академічних дисциплін під керівництвом 

високо кваліфікованих спеціалістів у цих галузях. Головна мета академії – 

створити під керівництвом експертів атмосферу інтелектуального і 

соціального виклику для найкращого розвитку здібностей дітей та для їх 

спілкування з однолітками, які мають такий самий потенціал і мотивацію. 

Тому найважливішими завданнями стали:  

 розвиток і вдосконалення вмінь отримувати знання, розвиток 

міждисциплінарного мислення, дослідницьких умінь і вміння 

працювати самостійно; 

 створення умов для інтелектуальної діяльності на межі можливостей; 

 покращення техніки усної та письмової презентацій; 

 набуття досвіду спільної роботи; 

 надання можливості спілкування зі здібними, мотивованими 

ровесниками, створення довготривалих дружніх стосунків; 

 прийняття себе як повноправного члена суспільства; 

 надання допомоги в прийняті рішень для вибору професії; 

 стимуляція до усвідомлення, що надзвичайні здібності зобов’язують 

використовувати їх на користь суспільства [8, c. 6-10].  

Якщо розглянути досвід роботи Австрії з обдарованими дітьми, то 

дізнаємось, що дев’ять округів цієї країни працюють за програмами для 

таких дітей. У них активно використовуються шкільні та позашкільні 

ресурси збагачення і прискорення, спеціалізовані класи і освітні заклади, 
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літні програми і численні конкурси, змагання, олімпіади. На рівні державної 

програми зафіксована необхідність в освіті для обдарованих дітей і 

спеціальної підготовки для вчителів. Конкретні вимоги до її змісту, форм чи 

підготовки педагогічних кадрів у офіційному документі не прописані.  

Відповідно, кожен заклад йде своїм шляхом в організації навчання 

таких дітей. Сертифікат про підготовку вчителів бажано мати, але це не є 

обов’язковим. Із 1996 р. учителі навчаються за програмою, яку пропонує 

Європейська Рада з питань високих здібностей. Нині, у всіх педагогічних 

університетах Австрії, з’явились власні програми підготовки вчителів для 

навчання обдарованих учнів.  

Велика Британія відрізняється тим, що не вписує категорію 

обдарованих дітей до свого шкільного законодавства, але активно підтримує 

таких учнів у межах звичайних класів. Досвід Англії відрізняється наявністю 

технічного забезпечення, цілеспрямованості у впровадженні власних 

методологічних основ освітніх програм для обдарованих дітей. 

Державну політику щодо навчання обдарованих дітей уперше 

сформулювали в 1991 р. В останні десятиліття впровадили низку державних 

освітніх ініціатив, спрямованих на покращення ситуації з обдарованими 

учнями. До цих ініціатив входять освітні програми, дослідницькі програми, 

створення офіційних комісій, котрі розробляють рекомендації і здійснюють 

контроль за навчанням обдарованих.  Головний підхід до освіти обдарованих 

учнів ґрунтується на принципі включення. Він орієнтований на покращення 

освіти для всіх дітей, щоб обдаровані учні мали змогу залишитися в 

загальноосвітніх навчальних закладах і реалізувати себе найкращим чином. 

Програми для обдарованих дітей розробляються на національному 

рівні, мають регіональні або муніципальні варіації, що враховують місцеві 

особливості та потреби. Враховуючи змістову складність поняття 

«обдарованість», у британській системі освіти віддають перевагу терміну 

«здібний», наприклад учні з високими здібностями. Термін «талановитий» 

закріпився за тими дітьми, які проявляють високі здібності у сфері мистецтва 
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та спорту. Школи повинні надати можливість для розвитку цих учнів у 

відповідних сферах прояву їх талантів.  Одним із найважливіших принципів 

організації освіти обдарованих є її доступність для дітей у тих закладах, де 

вони навчаються. Кожна школа окремо отримує кошти, котрі мають бути 

використані лише на розвиток програм для обдарованих учнів.  

В англійському підході до ідентифікації наголошується на гнучкості і 

наданні можливостей. Виявлення обдарованих дітей розглядається не як 

окремий захід, а як частина навчального процесу. Згідно з вказівками до 

національної програми, у кожному освітньому закладі і коледжі повинні 

виявляти приблизно 5% обдарованих учнів віком 11-19 років. У більш 

ранньому віці не встановлюються жодні відсоткові обмеження. Пошук 

відбувається з орієнтацією на тих, хто істотно вищий за рівнем розвитку, ніж 

відповідна вікова група в певному навчальному закладі. Тобто до кількості 

обдарованих зараховують учнів, які перевищують саме  ці «місцеві» вікові 

показники, мають вищий потенціал, але не проявляють його відповідними 

досягненнями. Загалом близько 10% дітей можуть бути зараховані школою 

до списку обдарованих і талановитих. Для їх пошуку навчальний процес має 

формуватись за певними принципами. Дітям надають навчальні ресурси 

таким чином, щоб вони могли проявити себе з кращого боку у завданнях, 

котрі є для них викликом, потребують напруження сил і допомагають 

проявити здібності. Цей принцип розповсюджується на навчання у школі, на 

позашкільні заняття та на самостійні заняття [6, c. 128-132].  

У початковій школі підхід до виявлення обдарованих має максимально 

гнучкий характер і дає змогу значній частині дітей входити до категорії 

обдарованих і виходити з неї. Позитивним у цьому підході є створення 

сприятливих умов для дітей із різною динамікою розвитку обдарованості: 

для так званих «вундеркіндів» з пізніми проявами здібностей; з 

відмінностями, обумовленими особливою життєвою ситуацією. У середній 

школі дозволяється використання тестів і застосування інших більш 
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«м’яких» методів для уточнення переваг та індивідуального профілю 

здібностей.  

 

Висновки до першого розділу 

Таким чином, ми можемо зробити наступні висновки до розділу 

«Феномен обдарованості в сучасному науковому знанні», а саме: 

1) На основі аналізу психолого-педагогічної літератури були уточнені 

поняття обдарованості як філософська категорія і психолого-педагогічний 

феномен. Обдарована дитина – це дитина, яка виділяється яскравими, 

очевидними, іноді видатними досягненнями (або має внутрішні передумови 

для таких досягнень) в тому чи іншому виді діяльності. На сьогоднішній день 

більшість психологів визнає, що рівень, якісна своєрідність і характер 

розвитку обдарованості – це завжди результат складної взаємодії спадковості 

(природних задатків) і соціокультурного середовища, опосередкованою 

діяльністю дитини (ігрової, навчальної, трудової). При цьому особливе 

значення мають власна активність дитини, а також психологічні механізми 

саморозвитку особистості, що лежать в основі формування і реалізації 

індивідуального обдаровування. Було розглянуто різні моделі обдарованості, 

які вивчали різні вчені, дослідники, педагоги та психологи, такі як: Дж. 

Гілфорд, Ф. Баррон, К. Тейлор, Дж. Керрол і Б. Блум, Н. Б. Шумакова, В. С. 

Юркевич, Ф. Гальтон, Н. С. Лейтес, Б. М. Тєплов, С. Л. Рубінштейн, А. М. 

Матюшкін, В. Д. Шадриков та інші. А також було вивчено і узагальнено 

основні особливості, які допомагають відрізнити обдарованого учня від 

звичайного, висунуто основні типи обдарованості: раціонально-

мислительний, образно-художній , емоційно-почуттєвий, раціонально-

образний, вказано сфери діяльності в яких найбільш яскраво виявляються 

здібності обдарованих дітей. 

2) Описано психолого-педагогічні особливості роботи з обдарованими 

дітьми молодшого шкільного віку. Молодший шкільний вік – період 

вбирання, накопичення і засвоєння знань, а значить найважливішою 
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проблемою нашого суспільства є збереження та розвиток обдарованості. 

Кожна обдарована дитина неповторна, але при індивідуальній своєрідності 

реальних проявів дитячої обдарованості існує досить багато рис, характерних 

для більшості обдарованих дітей. Поряд з глибинними, прихованими від 

непрофесійного погляду, рисами досить багато таких, які часто виявляються 

в поведінці, в спілкуванні дитини з однолітками і дорослими та, звичайно ж, 

в його пізнавальній діяльності. Цінність їх у тому, що вони практично завжди 

можуть бути помічені не тільки практичними психологами, але й учителями, 

батьками. На особливу увагу заслуговують ті якості, які суттєво відрізняють 

обдарованих дітей від їх однолітків. Знання цих якостей необхідно для 

правильної побудови педагогічного процесу. 

3) Розглянуто зарубіжний досвід щодо роботи з обдарованими дітьми 

молодшого шкільного віку. Вивчався досвід роботи з обдарованими дітьми 

та молоддю на прикладі Великобританії, Німеччини, США, Китаю, 

Корейської Республіки, Австрії. Відзначається, що в зазначених країнах 

робота з виявлення та підтримки обдарованих дітей та молоді носить 

характер національних програм.  Здібності дітей молодшого шкільного віку 

досліджуються за допомогою критеріально орієнтованих тестів, особливість 

яких полягає в націленості на досягнутий дитиною рівень оволодіння 

певними поняттями і навичками, які дозволяють відслідковувати динаміку 

розвитку дитини, будучи цінним джерелом відомостей при складанні 

індивідуальної програми навчання для кожної окремої дитини. 

Використовуються додаткові інструменти, різні шкали оцінок і контрольні 

записи спостережень.  
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РОЗДІЛ II. МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ  ОБДАРОВАНОСТІ 

ДІТЕЙ В УМОВАХ НОВОЇ ПАРАДИГМИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

2.1. Форми і методи роботи з обдарованими дітьми молодшого 

шкільного віку в умовах Нової української школи 

У сучасній системі освіти одним із пріоритетних напрямків є робота з 

обдарованими і талановитими дітьми. Інтерес суспільства до обдарованих 

дітей як до майбутньої інтелектуальної та творчої еліти зростає, оскільки стає 

очевидним, що процвітання і добробут суспільства залежить від розвитку 

особистісних ресурсів людини. 

У 2017 році була затверджена і введена в дію нова освітня програма 

«Нова українська школа». Це програма модернізації української освіти, яка 

розкриває характеристики школи майбутнього. Головні завдання сучасної 

школи – розкриття особистісного потенціалу кожної дитини, виховання у 

дітей інтересу до навчання і знань, прагнення до духовного зростання і 

здорового способу життя, збереження і зміцнення здоров'я школярів, 

розвиток педагогічного потенціалу і системи підтримки талановитих дітей. 

Реалізація Державного стандарту початкової освіти сприяла формуванню 

розгалуженої системи пошуку, підтримки і супроводу талановитих дітей, 

системі олімпіадного руху та шкільних науково-практичних конференцій, 

семінарів та інших заходів, що підтримують інтелектуально обдарованих 

дітей і школярів [40]. 

У педагогіці існують дві точки зору: «всі діти є обдарованими» і 

«обдаровані діти зустрічаються вкрай рідко». Будувати висновки про 

обдарованість дитини слід не тільки за її шкільними або позашкільними 

справами, але за ініційованими нею самою формам діяльності. Дитяча 

обдарованість часто виступає як прояв закономірностей вікового розвитку. 

Обов'язковою умовою розвитку творчої обдарованості молодшого школяра є 

гнучка організація навчального процесу. Учитель повинен бути готовий до 

неприйняття обдарованим школярем стандартних завдань і готових 
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відповідей. Нова українська школа зміщує акценти з домінуючої ролі вчителя 

і фронтальної роботи з усім класом в сторону індивідуальної діяльності учня, 

на активізацію і стимуляцію процесів осмисленого навчання. Завдання 

педагога – навчити школяра розуміти власні досягнення, вселити впевненість 

у власних силах і можливостях, розвинути прагнення до вдосконалення. 

Удосконалення і розвиток освітнього простору школи, передбачене 

новими освітніми стандартами, веде до появи системних новоутворень в 

роботі з обдарованими школярами. Вже зараз в школах відбуваються 

інноваційні перетворення в розробці та впровадженні нових технологій 

навчання і виховання, які стосуються і розвитку системи роботи з 

обдарованими школярами. 

В основі реалізації нових стандартів лежить системно діяльнісний 

підхід, який покликаний забезпечити формування готовності до 

саморозвитку учнів, їх активну навчально-пізнавальну діяльність, а так само 

побудова освітнього процесу з урахуванням індивідуальних вікових, 

психологічних і фізіологічних особливостей учнів. Системно діяльнісний 

підхід спирається на сучасні освітні технології діяльнісного типу. 

Застосування даних технологій передбачає роботу на уроці в інтерактивному 

режимі, спирається на самостійну активну навчальну діяльність, розвиває 

здібності, підтримує бажання до творчого зростання і самореалізації учня. 

Крім того, вони допомагають учням оволодіти практично всім спектром 

універсальних навчальних дій. Все це створює умови (можливості) для 

роботи з розвитку обдарованості. Для виявлення та розвитку обдарованих 

дітей дуже важливі предметні олімпіади, інтелектуальні марафони, 

різноманітні конкурси та вікторини, проекти з різної тематики, рольові ігри. 

Ці методи і форми дають можливість обдарованим учням вибрати відповідні 

види творчої діяльності. Процес навчання обдарованих молодших школярів 

має передбачати наявність і вільне використання різних джерел і способів 

отримання будь-якої інформації, у тому числі за допомогою комп’ютерних 

джерел.  
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Працюючи з обдарованими учнями потрібно враховувати індивідуальні 

особливості кожної дитини, розвивати її пізнавальні та творчі здібності, а в 

цілому підвищувати результати освітньої діяльності допомагає розробка 

індивідуальних освітніх маршрутів. Через систему діагностичних і 

оцінювальних процедур з'являється можливість простежити динаміку 

розвитку дитини і за необхідності скоригувати її індивідуальну програму. 

Особистісно-орієнтований підхід і індивідуальна робота з дітьми 

передбачає використання сучасних здоров'є зберігаючих освітніх технологій і 

створення освітніх програм, які викличуть у дитини інтерес до навчання. 

Практика індивідуального навчання з урахуванням вікових особливостей, 

вивчення дисциплін за вибором, загальне зниження аудиторного 

навантаження в формі класичних навчальних занять позитивно позначаться 

на здоров'ї школярів. Але тут потрібні не тільки заходи з боку дорослих 

(батьків і вчителів), набагато важливіше пробудити у дітей бажання 

піклуватися самим про своє здоров'я. Для цього необхідне формування основ 

здорового способу життя ще у дошкільному віці. І тоді насичене, цікаве і 

захоплююче шкільне життя стане для дітей найважливішою умовою 

збереження і зміцнення здоров'я. 

У педагогіці існують різноманітні форми і методи роботи з 

обдарованими школярами, але насамперед першим етапом в роботі є 

формування інтелектуальних здібностей дітей. Тому, не зважаючи на рівень 

обдарованості і рівень інтелектуальних можливостей, потрібно розвивати 

креативні якості дітей. Але дуже важливо вміти знайти серед більшості учнів 

талановитих і обдарованих дітей. Процес виявлення талановитих учнів 

базується не тільки на рівні успішності дітей, але і на досвіді, інтуїції 

педагога. Завдання, яке є головним в роботі вчителя і класного керівника, 

полягає у тому, що потрібно виявити якомога більше дітей, які мають ознаки 

обдарованості і забезпечити для них сприятливі умови для вдосконалення 

видів діяльності, які їм властиві. Досвід роботи педагогів вказує на те, що 

потрібно якомога раніше починати роботу з обдарованими учнями, і таким 
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чином, їх здібності будуть розвиватися  більш повно і широко. Така робота 

повинна починатися ще з початкової школи на основі методів 

спостереження, вивченні психологічних особливостей, пам’яті, мови, 

мислення школярів. Різноманітні форми і види діяльності дозволяють 

підтримувати і розвивати їхні здібності й таланти. 

Розглянемо індивідуальну програму роботи з обдарованими дітьми 

«Сходинки успіху» в загальноосвітніх закладах. 

Програма «Сходинки успіху» спрямована створювати умови для 

виявлення і розвитку творчих здібностей дітей, для активізації пізнавального 

інтересу, для формування ключових компетентностей, для реалізації 

здібностей дітей. Дана програма орієнтована на дітей молодшого шкільного 

віку (7-10 років) і містить наступні напрямки: 

 робота за планом індивідуального навчання; 

 включення учнів у дослідницьку діяльність за інтересами; 

 позакласні заходи, спрямовані на активізацію учнів у навчальній 

діяльності; 

 створення загально активної школи [42]. 

Першочерговим завданням в організації навчання обдарованих дітей та 

дітей з підвищеною мотивацією є виявлення і визначення своєрідності їх 

обдарованості з метою створення умов для найбільш повного розкриття їх 

талантів і здібностей. Діагностика обдарованості завжди являє собою складну 

проблему, тому доцільно використовувати комплексний підхід. При цьому 

може бути задіяний широкий спектр різноманітних методів: спостереження 

за дітьми, анкетування дітей, батьків і вчителів, експертне оцінювання 

конкретних продуктів творчої діяльності дітей, тестування. 

Основною формою організації навчального процесу в школі 

залишається урок. Форми і прийоми окремого уроку відрізняються значною 

різноманітністю та спрямованістю на диференціацію та індивідуалізацію 

роботи. 
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Класно-урочна діяльність містить такі форми роботи з 

обдарованими молодшими школярами: 

 робота за індивідуальними планами; 

 ІКТ; 

 інтерактивне навчання: робота в парах, робота в групах, гра у 

співпраці; 

 багаторівневі завдання; 

 творчі завдання [27, c. 30-32]. 

Робота з обдарованими дітьми в умовах звичайних класів складається 

на основі «внутрішньої» диференціації, впровадженні розвиваючих і 

особистісно орієнтованих методів навчання, нетрадиційних форм роботи 

на уроці, таких як: 

 уроки-семінари, на яких діти вчаться виступати з самостійними 

повідомленнями, дискутувати, відстоювати свої судження; 

 урок самостійного освоєння нових знань і виконання пізнавальних 

завдань; 

 урок-практикум (робота з документами, фотоархівами, плакатами, 

газетними статтями); 

 урок з елементами рольової гри-діалогу; 

 урок освоєння нових знань у формі подорожі; 

 урок-конференція; 

 урок-аукціон; 

 урок-консультація; 

 урок-диспут; 

 урок-громадський огляд знань; 

 урок-творчий звіт [31, c. 66-69]. 

Величезний інтерес представляють уроки, де включені прийоми у 

формі гри: кросворди, ребуси, вікторини, естафети, інтелектуальний 

марафон, групові заняття з обдарованими учнями, курси за вибором. 
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Роботу з обдарованими учнями вчитель починає з діагностики 

обдарованості. Спостереження за школярами проводиться під час урочної та 

позаурочної діяльності. Воно дозволяє виявити нахили, здібності та інтереси 

учнів. Так само педагогу слід спиратися на дослідження шкільного 

психолога, який використовує методики для визначення рівня 

інтелектуального розвитку, творчих нахилів школярів. Слід зазначити, що 

важливим у роботі з обдарованими дітьми є не тільки своєчасна діагностика і 

відбір, а й забезпечення їх подальшого розвитку. Від того, як організована 

робота з даною категорією учнів, багато в чому залежить успішність роботи з 

ними. 

На цьому етапі урочна і позаурочна робота будується таким чином, 

щоб дитина могла проявити свої можливості у різних сферах діяльності, і 

спрямована на розвиток творчих та пізнавальних здібностей учнів. Основне 

завдання вчителя – так побудувати весь навчально-виховний процес та його 

психологічне забезпечення, щоб врахувати будь-які індивідуальні 

особливості дітей, підтримати дитину і розвинути його здібності, підготувати 

ґрунт для того, щоб ці здібності були реалізовані. Учитель повинен 

пам'ятати, що немає однакових дітей: у кожного є щось своє, щось, що 

виділяє його із загальної маси і робить унікальним. У одного це здатність 

швидко і без помилок вирішувати математичні завдання, в іншого – здатність 

до малювання, у третього – золоті руки, у четвертого схильність до 

спортивних успіхів, у п'ятого – організаторські здібності.  

При вихованні обдарованої дитини необхідно, щоб цікавість вчасно 

переросла в любов до знань –  «допитливість», а остання – в стійку 

«пізнавальну потребу». Здатність бачити проблему там, де інші не бачать 

ніяких складнощів, де все подається як ніби зрозумілим – це одне з 

найважливіших якостей, що відрізняють справжнього творця від посередньої 

людини. Одне з провідних якостей, властивих обдарованій дитині – 

надчутливість до проблем.  
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З огляду на психологічні особливості обдарованих дітей, дуже важливо 

створювати на заняттях ситуацію пізнавального утруднення, при якій 

молодші школярі поставлені перед необхідністю самостійно скористатися 

для вивчення нової теми однією або декількома розумовими операціями: 

аналізом, синтезом, порівнянням, аналогією, узагальненням. Дана технологія 

дозволяє організувати активну самостійну діяльність учнів, в результаті чого 

відбувається творче оволодіння знаннями, вміннями, навичками і розвиток 

розумових здібностей. 

Одна з форм роботи з обдарованими дітьми – науково-дослідна 

діяльність учнів, яка сприяє формуванню свідомості, самосвідомості та 

індивідуальності людини, а також формуванню мотивації до отримання 

нових знань. Беручи участь в шкільній науково-практичної конференції, учні 

мають можливість проявити не тільки свої інтелектуальні здібності, а й 

уміння грамотно представити свою роботу, виступати перед аудиторією, 

відстоювати свою точку зору. 

На уроках «Я досліджую світ» доцільно використовувати такі форми 

занять, як урок-дискусія (круглий стіл), уроки-суди, «мозковий штурм», 

написання есе-творів, в якому учні висловлюють свою громадянську позицію 

з того чи іншого питання. Широке поширення повинні отримати групові 

форми роботи, різного роду творчі завдання, інтегровані елементи занять, 

залучення учнів у самостійну пізнавальну діяльність. 

Уроки навколишнього світу і заняття гуртків «Ерудит», «Юний еколог» 

допомагають максимально реалізувати диференціацію навчання, 

індивідуальний підхід, застосовуючи різні методи роботи: спостереження, 

експеримент, дослідження, робота з науковою літературою. Велика увага на 

заняттях приділяється обговоренню різних ситуацій, груповим дискусіям, 

творчого самовираження, самоперевірки і групового тестування. Уроки-

дослідження дозволяють вирішувати серйозні проблемні питання, 

дослідницькі завдання, а дитяча схильність «до таємниць» перетворює її в 
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«дослідника». Успіх виконання таких завдань формує «інтелектуальну» 

радість, позитивні емоції. 

Ефективним буде використання на уроках у початковій школі 

наступних прийомів роботи [5, c. 73-75] : 

Прийом «Прес-конференція» заснований на вмінні дітей ставити 

питання змістовного характеру. 

Прийом «Приваблива мета» або «Дивуй» заснований на підвищенні 

мотивації дітей на початку уроку, коли вчитель знаходить такий кут зору, 

при якому повсякденне стає дивним. 

Наприклад, урок технології по темі: «Орігамі». 

– Я тримаю в руках звичайний аркуш паперу. Як ви думаєте, що з 

нього можна зробити? 

Прийом «Діалог з текстом» використовується для організації 

індивідуальної роботи, коли учень самостійно працює з текстом, виконуючи 

завдання. Наприклад, заповнення кластера при читанні казки. 

Прийом «Два капелюхи критичного мислення», який заснований на 

зіткненні двох протилежних думок. 

Гра «Так-ні», яку легко організувати на уроці і в позакласній роботі. 

Мета гри: зв'язати різні факти в єдину картину, систематизувати інформацію, 

вміти слухати інших учнів і вчителя. 

Застосування дидактичних ігор надає можливість розвивати у дітей 

довільність таких психічних процесів, як увага і пам'ять, розвиває 

кмітливість, винахідливість. 

З метою підтримки інтересу до предмета і розвитку природних задатків 

учнів використовуються творчі завдання, цікаві досліди, матеріали і завдання 

з математики, навколишнього світу, української мови, літературного 

читання. Проводяться конкурси, вікторини, інтелектуальні ігри, змагання, 

«мозкові штурми», «бліц-турніри», використовуються логічно-пошукові 

завдання, нестандартні задачі, де кожен може проявити свої здібності. 
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Однією з нових форм роботи з обдарованими дітьми в школі є 

проектування. Проектний метод представляє такий спосіб навчання, який 

можна охарактеризувати як «навчання через роботу», коли учень 

безпосередньо включений в активний пізнавальний процес, самостійно 

формулює навчальну проблему, здійснює збір необхідної інформації, планує 

можливі варіанти вирішення проблеми, робить висновки, аналізує свою 

діяльність, формуючи «по цеглинці» нові знання і набуваючи новий 

навчальний життєвий досвід. Цей метод застосовується на різних етапах 

навчання в роботі з учнями і при роботі з матеріалом різної складності. 

Метод адаптується до особливостей практично кожного навчального 

предмета та в даному аспекті несе в собі риси універсальності. 

Одна з форм роботи з обдарованими дітьми – їх участь у вікторинах та 

олімпіадах. Конкурси і конференції різного рівня для учнів називають 

«стартом в науку, в життя», і підготовку до цього самого старту потрібно 

починати саме в початковій школі. 

Принципово значущим в організації навчально-виховного процесу з 

обдарованими учнями є використання інформаційно-комунікативних 

технологій на всіх етапах процесу навчання: при вивченні нового матеріалу, 

закріпленні, повторенні, контролі. Ці технології набули поширення в 

початкових класах, успішно використовуються на всіх навчальних 

предметах. 

Якщо розглядати сучасні ідеї вітчизняної педагогіки головною умовою 

для успішного розкриття креативності молодших школярів є заміна 

традиційного навчального процесу, який побудований на суб’єкт-об’єктних 

відносинах учителів з учнями, на навчально-виховний процес, який 

наповнений різними інтерактивними заходами в різних сферах діяльності.  

Нижче представлено коротку характеристику деяких нових форм та 

методів роботи з обдарованими дітьми [51, c. 53-56] : 

– ТРВЗ (теорія розв’язання винахідницьких завдань) – ця теорія надає 

певний набір прийомів мислення, метою яких є свідоме досягнення стану 
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«осяяння», підказок інтуїції тощо. Використання алгоритму розв’язання 

проблемних ситуацій  у навчальному процесі виробляє в учнів особливий 

стиль мислення, в основі якого виявляються такі особливості, як гнучкість, 

оригінальність, чутливість до протиріч, вміння свідомо моделювати 

ідеальний розвиток подій, та висувати ідеї, для того, щоб досягти успіху 

найкоротшим шляхом. 

– Ейдетика –  це технологія формування ейдетичного мислення, за 

допомогою якого інформація запам’ятовується через образи, асоціації й 

відчуття. У школярів розвивається уява та фантазія, гнучкість мислення, 

здатність створювати об’ємні й яскраві образи. Відбувається стимулювання 

роботи правої півкулі головного мозку, що забезпечує розвиток здібності 

створювати варіативність у розв’язанні творчої задачі, що є основою для 

активізації креативного мислення та використання його у вирішенні 

навчальних та життєвих задач. 

– Принцип відкритих перспектив: будь-який учень, навіть найслабший, 

може сьогодні спробувати вивчити тільки один урок, добре написати 

конспект і відразу одержати свою першу добру оцінку, а потім другу, а 

згодом третю… Спочатку ці оцінки майже нічого не означають; однак 

поступово приходить і справжнє знання, а разом з ним інтерес до предмету. 

Починаючи кожен день, будь-який учень може вчитися добре, і це одразу 

позначиться на оцінках, це одразу помітить учитель, скільки б у нього не 

було учнів. 

– Наголошення на будь-яких поліпшеннях – цей принцип передбачає, 

що учитель повинен помічати і відповідним чином відмічати кожен 

маленький, але успішний крок на шляху до виконання завдання. 

– Повідомлення про будь-які внески – технологія наголошує, що 

потрібно акцентувати увагу на активності учня, коли він дає усні відповіді і  

на класних дискусіях, пам’ятаючи, що школярі вносять свій внесок у 

колективну роботу як можуть. Це похвала, висловлена з очевидним 

ентузіазмом. Ми можемо заохочувати досягнення як навчальні, так і деякі 
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інші, що мають певне відношення до навчання. Заохочення повинно бути без 

порівнянь з іншими, без очікувань на майбутнє. 

Метод роботи з обдарованими дітьми – проблемні запитання. Коли 

вивчається нова тема з будь-якого предмету добираються проблемні 

завдання, розв’язок яких  учень у підручнику не знайде. При цьому для 

правильної відповіді учню потрібно ще застосувати знання з вивчених 

раніше розділів. Ще  завдання повнно містити якусь проблемну ситуацію, 

розв’язати яку потрібно нестандартним способом. 

Метод роботи з обдарованими дітьми – побудова гіпотез. Учні 

висувають власні гіпотези щодо вирішення наукового завдання. Роблять свої 

припущення, що можуть стати темою дослідження. 

Форма роботи з обдарованими дітьми – інтерактивне навчання: 

«запитання-відповідь». Для використання цієї форми роботи клас повинен 

розподілитися на декілька груп. Кожна група отримує завдання прочитати 

текст з підручника і скласти запитання до нього. Коли учень замислюється 

над запитанням, то в його уяві має бути варіант відповіді, це розвиває логічне 

мислення. Ланцюжок «запитання-відповідь» сприяє тому, що відповідь 

передбачає появі нових запитань. Така методика роботи допомагає дитині 

формулювати певні міркування, висловлювати свої думки, формулювати 

правильні висновки [51, c. 53-56]. 

Форма роботи з обдарованими дітьми: «інформаційно-пізнавальна 

суперечність». Характерна особливість даної форми роботи полягає в тому, 

що елементами є правильні, але, на перший погляд, суперечливі судження. 

Прийом «Незавершене рішення» – за його допомогою можна визначити 

рівень пізнавальної активності. Наприкінці уроку педагог може 

запропонувати учням виконати завдання, яке має творчий характер і 

попереджає, що рішення виявиться досить цікавим і несподіваним. Після 

обговорення висунутої проблеми учні починають роботу, але не встигають 

виконати завдання до закінчення уроку. Вчитель, не акцентуючи увагу на 
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тому, що завдання повинно бути завершено, перевіряє його наявність і якість 

виконання на наступному уроці [35, c. 57-60]. 

Все вищезазначене – це лише короткий опис методів і прийомів роботи 

з обдарованими школярами. Безумовно, робота з обдарованими дітьми 

важка, але багата розвивальними ідеями – не тільки для учнів, а й для 

педагога та батьків. Грамотно організована і систематично здійснювана 

діяльність з розвитку обдарованості, розвиває в учнів прагнення до 

інтелектуального самовдосконалення і саморозвитку, розвиває творчі 

здібності, навички проектно-дослідницької діяльності. Важливо, щоб робота 

з обдарованими дітьми змогла пожвавити  і підтримувати почуття 

самостійності, сміливість у відступі від загальноприйнятого шаблону, пошук 

нового способу розв'язання. 
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2.2. Сучасні освітні технології навчання в роботі з обдарованими 

молодшими школярами 

Прийнято вважати, що дитяча обдарованість – це не педагогічна, а 

виключно психологічна проблема і проблема, яка не стосується закладів 

початкової професійної освіти, куди приходять навчатися з дуже низьким 

рівнем знань. Це є правильним поки ми розмірковуємо на рівні теорії. Але 

сучасна педагогічна практика, яка вимагає особистісно-орієнтованого 

підходу, показує, що будь-який педагог системи стикається з проблемою 

дитячої обдарованості, де є хлопці або дівчата, які мають більш високі, в 

порівнянні зі своїми однолітками інтелектуальні здібності: сприйнятливість 

до вміння, творчі можливості, нестандартне мислення . 

Виникає питання: «Які педагогічні технології використовувати при 

роботі з обдарованими учнями?» Найпоширеніші з них мотиваційні 

технології: технологія проблемного навчання, технологія повного засвоєння, 

технологія ігрового навчання, технологія проектного навчання ті інші. 

Розглянемо їх більш детально. 

Технологія проблемного навчання [44] 

Цю технологію будемо розглядати як базову, оскільки перетворююча 

діяльність учня може бути найбільш ефективно реалізована в процесі 

виконання завдань проблемного характеру. Як показує досвід, рішення задач 

проблемного змісту забезпечує високий рівень пізнавальної активності учнів. 

Структура процесу проблемного навчання є комплексом 

взаємопов'язаних і ускладнюючих ситуацій. Реалізуючи технологію 

проблемного навчання, вчитель найчастіше використовує проблемні питання 

у формі пізнавального (проблемного) завдання. Алгоритм вирішення 

проблемного завдання включає чотири етапи:  

1) усвідомлення проблеми, виявлення суперечності, закладеного в 

питанні, визначення розриву в ланцюжку причинно-наслідкових зв'язків; 

2) формування гіпотези і пошук шляхів довести припущення; 
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3) доказ гіпотези, в процесі якого учні переформулюють питання або 

завдання;  

4) загальний висновок, в якому вивчаються причинно-наслідкові 

зв'язки є і виявляються нові сторони пізнавального об'єкта або явища. 

Форми проблемного навчання: 

– проблемний виклад навчального матеріалу в монологічному режимі 

лекції або діалогічному режимі семінару; 

– проблемний виклад навчального матеріалу на лекції, коли викладач 

ставить проблемні питання, вибудовує проблемні завдання і сам їх 

вирішує, а учні лише подумки включаються в процес пошуку рішення; 

– частково-пошукова діяльність при виконанні експерименту на 

лабораторних роботах; 

– в ході проблемних семінарів, евристичних бесід. 

 Питання викладача у всіх випадках повинні викликати інтелектуальні 

труднощі учнів і цілеспрямований розумовий потік. 

Проблемне навчання – це система методів і засобів навчання, основою 

якого виступає моделювання реального творчого процесу за рахунок 

створення проблемної ситуації і управління пошуком вирішення проблеми. 

Таким чином, сукупність цілеспрямовано сконструйованих завдань, що 

створюють проблемні ситуації, покликана забезпечити головну функцію 

проблемного навчання – розвиток вміння мислити на рівні взаємозв'язків і 

залежностей. Це дозволяє учням набути певного досвіду творчої діяльності, 

необхідний в процесі учнівських досліджень. 

Технологія повного засвоєння 

З технологією повного засвоєння перегукується технологія 

різнорівневого навчання. Суть її зводиться до наступного: для того, хто 

навчається повинен відводитися той час, який відповідає його особистим 

здібностям і можливостям, що дозволить йому засвоїти навчальну програму. 

При цьому навчальні групи формуються за рівнями (низький, середній, 

високий) навчання, відповідно до типології розподілу учнів по розвитку 
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креативного мислення, в процесі якого забезпечується перехід учнів з одного 

рівня на інший. 

Технологія ігрового навчання 

У практичній роботі педагоги часто використовують готові, добре 

опрацьовані гри з доданим навчально-дидактичним матеріалом. 

Переваги ігрових технологій: 

• створюється атмосфера спілкування; 

• має таку ж мету, що і звичайний урок; 

• один раз створена гра може бути використана кілька разів. 

Ділова гра на уроці – це імітація певного виду діяльності. У центрі гри 

ставиться проблема, яка вирішується після її завершення. 

Навчальні ігри використовуються при організації занять по багатьом 

організаціям діяльності. Навчальна гра добре поєднується зі структурованою 

дискусією. 

Таким чином, використання гри на уроках максимально активізує учнів 

і тим самим підвищують якість засвоєння матеріалу.  

Урок в креативному полі навчання особливий, де на перший план 

висувається роль учня. Так, такий урок – справжня творчість, велике щастя. 

Це урок діалогу, тобто обміну думками, поглядами позиціями, судженнями 

викладача з учнями та учнів між собою. 

Технологія проектного навчання 

В основі системи проектного навчання лежить творче засвоєння 

учнями знань в процесі самостійної пошукової діяльності, тобто 

проектування. Продукт проектування – навчальний проект, в якості якого 

можуть виступати текст виступу, реферат, доповідь і т.д. 

Важливо, що проектне навчання за своєю суттю є особистісно 

орієнтованим, тобто дозволяє учням вчитися на власному досвіді та досвіді 

інших. Це стимулює пізнавальні інтереси учнів, дає можливість отримати 

задоволення від результатів своєї праці, усвідомити ситуацію успіху в 

навчанні. 
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Технологія дослідного навчання 

Дослідне навчання – це спосіб, що полягає в постановці педагогом 

пізнавальних і практичних завдань, що вимагають самостійного творчого 

вирішення. Основні складові технології – виявлення проблем, вироблення і 

постановка гіпотез, спостереження, досліди, експерименти, а також зроблені 

на їх основі судження і умовиводи. 

Головна мета цього методу є формування у дитини здібностей 

самостійно, творчо освоювати і перебудовувати нові способи діяльності в 

будь-якій сфері людської культури. 

Така навчальна діяльність сприяє створенню загальнонаукового 

фундаменту і виробленні дослідницьких навичок. Основна ідея 

дослідницького методу полягає у використанні наукового підходу до 

вирішення тієї чи іншої навчальної задачі. 

Щоб займатися з учнями науково-дослідницькою діяльністю, педагог 

повинен: 

– глибоко і різнобічно знати свій предмет, регулярно читати спеціальну, 

методичну, наукову літературу; 

– вільно орієнтуватися в новинах науки, проявляти до них постійний 

інтерес; 

– відрізнятися раціоналізаторськими підходом до роботи, прагнути 

знаходити нові рішення наукових і педагогічних завдань; 

– знайомити учнів з новими підходами до вивчення того чи іншого 

питання; 

– застосовувати інноваційні прийоми і стимулювати в учнів пошук нових 

технологій, методів, які дозволять їм досягти найвищого результату. 

Технологія творчих і нестандартних завдань 

Методи вирішення нестандартних завдань використовують в якості 

засобів розвитку творчого мислення в обдарованих і талановитих дітей. 

Чим раніше учень буде знайомитися з подібними завданнями, 

пробувати їх вирішувати, тим швидше його мислення придбає гнучкість. 



53 

 

Творчі та нестандартні завдання виконують цілий ряд функцій: 

– розвивають інтелектуальний потенціал особистості, творчі, розумові 

здібності; 

– мають безпосередній зв'язок з практикою, вирішенням реальних 

життєвих ситуацій, проблем; 

– формують особливий стиль мислення, що дозволяє знаходити рішення 

при будь-яких вихідних даних; 

– розвивають логічне мислення, аналітичні здібності. 

Технологія  розвитку критичного мислення 

 Під поняттям критичного мислення мають на увазі самостійне 

мислення, де відправною точкою є інформація. Воно починається з 

постановки питань, будується на основі переконливої аргументації. 

 Особливістю даної педагогічної технології є те, що учень в процесі 

навчання сам конструює цей процес, виходячи з реальних і конкретних цілей, 

сам відстежує напрямки свого розвитку, сам визначає кінцевий результат. З 

іншого боку, використання даної стратегії орієнтоване на розвиток навичок 

вдумливої роботи з інформацією, з текстом. 

Критичне мислення зазвичай включає в себе вміння прогнозувати 

ситуацію, спостерігати, узагальнювати, порівнювати, висувати гіпотези і 

встановлювати зв'язки, міркувати за аналогією і виявляти причини, а також 

передбачає раціональний і творчий підхід до розгляду будь-яких питань. 

Кластер-технологія 

 Кластер перекладається з англійської як «пучок, гроно», а також 

«скупчення, концентрація». У навчальній діяльності кластерами називають 

графічний спосіб організації матеріалу. 

  Кластер – це нелінійна форма мислення. Розгалуження на кластери 

навчального матеріалу використовується для стимулювання розумової 

діяльності до того, як певна тема буде вивчена більш ретельно, але може 

застосовуватися і в якості засобу для узагальнення матеріалу. 
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 Основний етап роботи – це читання кластера, пошук причинно-

наслідкових зв'язків між ключовими словами або блоками і проведення ліній 

з'єднання. 

Обдаровані діти при роботі з кластерами виходять на творчий рівень. 

Обдаровані діти більш детально розглядають окремі смислові блоки, 

використовують ключові слова як нове поняття, яке потребує додаткового 

роз'яснення або підтвердження припущення, пошук повної необхідної 

інформації. 

Таким чином, кластер охоплює велику кількість інформації 

навчального тексту і додаткової літератури, що особливо важливо і цікаво 

обдарованим дітям. 

Кейс-технологія [44] 

В основі кейс-технології лежить аналіз якийсь проблемної ситуації. 

Вона об'єднує в собі одночасно і рольові ігри, і метод проектів, і ситуативний 

аналіз. Дана технологія передбачає аналіз конкретної ситуації, який змушує 

підняти пласт отриманих знань і застосувати їх на практиці. 

Кейс-технології засновані на комплектуванні наборів (кейсів) 

текстових навчально-методичних матеріалів з якоїсь виділеної теми і завдань 

по конкретній проблемній ситуації в ній. Кейси призначені для самостійного 

вирішення завдання з подальшим колективним обговоренням теми і варіантів 

для вироблення найбільш раціональних і творчих пропозицій. 

Інформаційно-комунікаційні технології 

  ІКТ – це система методів, способів і засобів, що забезпечують 

зберігання, обробку, передачу та відображення інформації і орієнтованих на 

підвищення ефективності і продуктивності праці. На сучасному етапі 

інформаційні технології безпосередньо взаємопов'язані з комп'ютером і є 

комп'ютерними технологіями. 

 Комунікаційні технології визначають методи, способи і засоби 

взаємодії людини з зовнішнім середовищем. У цих комунікаціях комп'ютер 
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забезпечує, комфортне, індивідуальне, різноманітне, високоінтелектуальне 

взаємодія об'єктів комунікації. 

Слід зазначити, що основним завданням, яке стоїть перед 

впровадженням даної технології, є адаптація учня до життя в 

інформаційному суспільстві. 

Сьогодні інформаційно-комунікаційні технології стають основним 

інструментом, який учень буде використовувати не тільки в майбутній 

професійній діяльності, а й у повсякденному житті. 

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в навчальну 

діяльність дозволяє готувати обдарованих дітей, здатних повноцінно жити і 

працювати в інформаційному світі нового століття. В умовах існування 

безлічі джерел інформації вчителю відводиться координуюча, спрямовуюча 

роль. 

Навчання обдарованих дітей в умовах загальноосвітньої школи може 

здійснюватися на основі принципів диференціації та індивідуалізації (за 

допомогою виділення груп учнів в залежності від виду їх обдарованості, 

організації індивідуального навчального плану, навчання за індивідуальними 

програмами з окремих навчальних предметів і т.д.). На жаль, сучасна 

практика зводиться в основному до навчання за індивідуальними програмами 

в одній предметної області, що не сприяє розкриттю інших здібностей 

дитини, що лежать поза нею. Слід також стежити за тим, щоб робота за 

індивідуальними програмами, що включає і навчання через екстернат, не 

приводила до відриву дитини від колективу однолітків. 

Робота за індивідуальним планом і складання індивідуальних програм 

навчання припускають використання сучасних інформаційних технологій (в 

тому числі дистанційного навчання), в рамках яких обдарована дитина може 

отримувати адресну інформаційну підтримку в залежності від своїх потреб. 

Істотну роль в індивідуалізації навчання обдарованих може зіграти 

наставник (тьютор). Тьюторем може бути високо кваліфікований фахівець 

(вчений, поет, художник, шахіст і т.п.), готовий взяти на себе індивідуальну 
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роботу з конкретною обдарованою дитиною. Основне завдання наставника: 

на основі діалогу і спільного пошуку допомогти своєму підопічному 

виробити найбільш ефективну стратегію індивідуального зростання, 

спираючись на розвиток його здатності до самовизначення і самоорганізації. 

Значення роботи наставника (як важливого дорослого, шановного і 

авторитетного фахівця) полягає в координації індивідуальну своєрідності 

обдарованої дитини, особливостей його способу життя і різних варіантів 

змісту освіти. 

Для роботи з обдарованими дітьми йде підготовка кілька видів 

тьюторства [21, c. 189-205]: 

– Навчальний тьютор займається репетиторством з обдарованими дітьми. 

– Тьютор в дослідницькій діяльності супроводжує і сприяє освоєнню 

технології даної діяльності учням. 

– Тьютор в проектній діяльності освоює з учнями технологію написання 

проектів, постановку проблем, бачення проблем в суспільстві, а також 

знаходити варіанти шляхів і способів їх вирішення. 

– Тьютор-психолог формує психологічно комфортне середовище для 

учнів школи та педагогів. 

– Тьютор за самовизначенням мотивує учнів на досягнення бажаного, 

заявленого результату. 

Заняття за вільним вибором – факультативні і особливо організація 

малих груп – в більшій мірі, ніж робота в класі, дозволяють реалізувати 

диференціацію навчання, яка передбачає застосування різних методів роботи. 

Це допомагає врахувати різні потреби і можливості обдарованих дітей. 

Великі можливості містяться в такій формі роботи з обдарованими 

дітьми, як організація дослідних секцій або об'єднань, що надають учням 

можливість вибору не тільки напрямки дослідницької роботи, а й 

індивідуального темпу і способу просування в предметі. 

Таким чином, розглянувши сучасні технології, які часто 

використовують педагоги маємо сказати, що природними здібностями 
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наділені всі діти, тільки ці здібності різні за своїм спектром і характером 

прояву. Обдарованість базується на внутрішніх особливостях дитини, 

зовнішні її прояви можливі при високій мотивації власних досягнень і при 

наявності необхідних умов. Педагог зобов'язаний побачити і виявити межі 

обдарованості, створити всі умови для її розвитку і реалізації. Для розвитку і 

реалізації обдарованості необхідно створювати освітні послуги, розвиваюче 

середовище, формувати мотивацію щодо вдосконалення своїх здібностей. 

Головним вектором у роботі з обдарованими дітьми є розвиток розумових 

процесів. 
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2.3. Позаурочна діяльність як потужний ресурс роботи з 

обдарованими учнями початкової школи 

Існує думка, що практично всі діти в різному ступені обдаровані при 

народженні. Але протягом життя, для розвитку своєї обдарованості, у них 

з'являються різні умови. Ці умови можуть бути створені не тільки в родині, а 

й в дошкільному закладі, школі та інших сферах діяльності, які забезпечують 

розвиток дітей.  

Обдарованість – значне випередження в розумовому розвитку, в 

порівнянні з віковими нормами, або винятковий розвиток спеціальних 

здібностей (музичних, художніх, творчих та ін.). Обдарованістю можна 

назвати своєрідне поєднання тих чи інших здібностей, які забезпечують 

людині можливість успішного виконання будь-якої діяльності. 

Якщо узагальнити всі визначення обдарованості, то можна прийти до 

висновку, що обдарована дитина – це дитина, яка виділяється очевидними, 

видатними досягненнями (або має внутрішні передумови для таких 

досягнень) в тому чи іншому виді діяльності. 

Сім'я обдарованої дитини у всіх випадках грає велику роль у розвитку 

її особистості і обдарованості. Скільки б не розглядалася роль природно-

обумовлених факторів або вплив школи на розвиток особистості і 

обдарованості учня, у всіх випадках значення і роль сім'ї є вирішальним. 

Головною метою роботи з обдарованими дітьми в школі є створення 

комплексу різних умов і засобів, які спрямовані на вдосконалення системи 

виявлення, підтримки та розвитку обдарованих дітей в умовах освітнього 

простору школи. 

Одним з варіантів супроводу розвитку обдарованих дітей в школі є 

реалізація програм позаурочної діяльності, які складають основну освітню 

програму початкової, середньої, загальної освіти відповідно до Державного 

стандарту. Кожна школа індивідуально розробляє програму позаурочної 

діяльності, визначає її цілі, зміст, форми організації, очікувані результати. 
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Вона формує свій потенціал і замовлення інших організацій на використання 

різних ресурсів для організації позаурочної діяльності. 

Перед школою стоїть завдання оптимізувати освітній простір, добре 

розглянути власні можливості і визначити, які ресурси інших організацій 

можна використовувати в реалізації програм позаурочної діяльності для 

обдарованих дітей. Необхідно пам'ятати, що програма позаурочної діяльності 

школи реалізується засобами позакласних, позашкільних заходів, а також 

додаткової освіти, організованої як в рамках самої школи, так і в інших 

організаціях. 

Позаурочна діяльність може реалізуватися [22, c. 66-67]: 

– учителем-предметником в просторі взаємодії з урочною діяльністю у 

вигляді факультативів, курсів за вибором, шкільних наукових 

співтовариств і ін .; 

– класним керівником, вихователем групи продовженого дня в просторі 

взаємодії з позакласною діяльністю у вигляді проектної діяльності, 

виставок, конкурсів, свят, музеїв та інших шкільних заходів; 

– педагогом-організатором, соціальним педагогом, класним керівником в 

просторі взаємодії з позашкільною діяльністю у вигляді соціальних 

акцій, фестивалів, концертів, оглядів та інші масових заходів; 

– педагогом додаткової освіти у вигляді програми позаурочної 

діяльності, розробленої на основі програми додаткової освіти [55]. 

Розвиток творчих здібностей в школі у позаурочній системі 

розглядається в трьох формах: індивідуальній, груповій та масовій. Всі ці 

форми взаємопов'язані між собою. Наприклад, під час проведення групової 

або масової форми робіт важливим етапом безпосередньо є індивідуальна 

робота з окремими учнями. З іншого боку, індивідуальна робота з окремими 

школярами є продовження або складова частина його занять в гуртку. 

Найпоширенішою формою організації позаурочної діяльності учнів за 

інтересами є предметні гуртки. Вони призначені в основному для учнів, у 

яких інтереси виходять за межі програми, в цю пору виключають можливості 
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відвідування їх усіма учнями. На заняттях в предметних гуртків всі учасники 

знайдуть собі справу до душі. 

Мета цих об'єднань за інтересами – зацікавити дитину в певній сфері 

науки, привести в дію програму творчих відкриттів, розширити спектр 

діяльності. 

При комплектації предметних гуртків слід пам'ятати, що діяти треба 

обережно. Необхідно враховувати інтереси і бажання учнів. Тому завданням 

педагога є уважне вивчення реальних інтересів дітей поза школою, а потім 

побудувати містки, які дозволяють поєднати інтереси учнів зі змістом гуртка. 

Працювати в гуртку дітям вчитель пропонує не на рівні 

запам'ятовування, а на рівні активної свідомості, для цього включає вправи 

на розвиток пізнавальних сил особистості: пам'яті, уваги, мислення і уяви. 

Продуктивніше на заняттях буде діяти механізм навчання, якщо завдання 

будуть складені «від простого до складного». Долаючи посильні складності, 

дитина з кожним разом, з великим бажанням буде підніматися по сходинках 

знань. У той же час учитель повинен використовувати диференційовані 

завдання, розвиваючи у кожного його слабкі сторони в навчанні. Головне, 

щоб учні не боялися припуститися помилки. Тому для вчителя є важливим не 

придушувати бажання, творчі пориви і ідеї учнів, а підтримувати їх і 

направляти. 

Перед кожним з педагогів позаурочної діяльності стоїть завдання в 

тому, щоб створити умови, при яких будь-яка дитина міг би просуватися по 

шляху до власної досконалості, вмів мислити самостійно, нестандартно. 

Для цього при організації позаурочної роботи з предметним областям, 

необхідно проводити предметні тижні. Наприклад, при проведенні тижні 

літературного читання в учнів з'являється можливість використовувати свій 

творчий потенціал в повній мірі. Хлопці роблять подорож в Країну 

«Читайка», надають допомогу в проведенні «Параду казкових героїв», беруть 

активну участь в літературній вікторині та ін. 
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Театралізовані свята також грають важливу роль в роботі з 

обдарованими дітьми, оскільки в них учні мають можливість реалізувати 

акторські здібності і проявляти свої творчі навички, розробляючи сценарії 

постановок, розвивають схильність до літературної творчості, виявляють 

ерудицію і дослідницькі навички у вікторинах та літературних рингах. Така 

робота сприяє підвищенню мотивації обдарованих дітей до співпраці з 

учителем і в роботі із самовдосконалення. А також дозволяє здійснювати 

впровадження нових технологій, нестандартних форм роботи у позаурочній 

діяльності, розвивати мову учнів, підвищувати навчальну мотивацію учнів і, 

головне, виховати грамотного читача. Використання комп'ютерних та 

мультимедійних технологій значно підвищує ефективність роботи з 

виховання інтересу до книги, до читання [17, c. 44-48]. 

Учитель повинен створювати умови для сучасної дитини, які 

гарантують йому відкриття цілісної картини світу завдяки відкриттю дитячої 

книги, розвиток мотивів ставлення до читання, щоб не порушувалася 

культура розуміння цінності і пріоритетності читання, читацької діяльності. 

Дуже важливо, щоб учень відчував задоволення від своєї діяльності, 

щоб захоплення дарувало радість йому, його друзям, батькам, усім 

оточуючим. 

Доцільно в роботі з обдарованими дітьми систематизувати результати 

дитячої творчості в наступних проявах: творчі проекти, портфоліо, книга 

дитячих творчих робіт, результати конкурсів, олімпіад, конференцій для 

стимулювання потреби учнів в реалізації їх творчого потенціалу. 

До форм позаурочної роботи з обдарованими школярами також 

відносять: елективні курси; інтелектуальні клуби «Ерудит»; інтелектуальні 

ігри: «найсильніша ланка», «розумники і розумниці», «щасливий випадок», 

«своя гра», «Форд Боярд»; олімпіади, вікторини; конференції: проектно-

дослідницька діяльність; інтелектуальні марафони; конкурси [10, c. 77-79]. 

Основна мета курсів за вибором – поглиблення і розширення знань 

учнів з різних питань лінгвістичної, математичної, екологічної наук на 
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початковому рівні освіти. Вони пов'язані, перш за все, із задоволенням 

індивідуальних освітніх інтересів. Потреб і схильностей кожного школяра і 

по суті є найважливішим засобом побудови індивідуальних освітніх програм, 

тому що найбільшою мірою пов'язані з вибором кожним школярем змісту 

освіти в залежності від його інтересів, здібностей, наступних життєвих 

планів. Ця роль курсів в системі початкового навчання визначає широкий 

спектр їх функцій і завдань. 

За призначенням можна виділити кілька типів курсів. Одні з них 

можуть забезпечувати для найбільш здібних школярів підвищений рівень 

вивчення того чи іншого навчального предмета. Прикладом можуть служити 

програми «Небезпечні місця в лінгвістиці», «В світі фонетики», «Розв’язання 

олімпіадних завдань». Інші – повинні забезпечувати міжпредметні зв'язки і 

дати можливість вивчати суміжні навчальні предмети на підвищеному рівні. 

Провідне місце в навчанні відводиться методам пошукового та 

дослідницького характеру, стимулюючого пізнавальну активність учнів. 

Значною повинна бути частка самостійної роботи з різними джерелами 

навчальної інформації. При цьому головна функція вчителя - лідерство, 

засноване на спільній діяльності, спрямованої до того, щоб досягти загальну 

освітню мету. 

Інтелектуальний клуб створює сприятливі умови в проведенні 

дозвілля учнів, які успішно навчаються. Клуб покликаний стимулювати своїх 

членів до постійного поповнення знань і умінь; створювати доступні умови 

для розвитку ініціативи і творчості; забезпечувати систематичний 

інтелектуальне зростання. 

Форми діяльності клубу «Ерудит»: 

 Тематичні зустрічі. 

 Конкурси підготовлених творчих програм. 

 Турніри між командами. 

 Свята знань в певних областях науки і мистецтва. 

 Інші заходи, що розвивають самостійність і творчість учнів. 
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Шкільний інтелектуальний марафон – це інтелектуальне змагання 

школярів, спрямоване на розвиток особистості кожного учня. Беручи участь 

в марафоні, дитина проявляє прагнення до самореалізації; у неї формуються 

навички планування та самоконтролю; їй доводиться проявляти креативність, 

системність і критичність мислення. Отримання результатів своєї діяльності 

з коментарями вчителів і співвіднесення їх з результатами інших учасників 

сприяє формуванню в учня адекватної самооцінки та рівня домагань. А 

також вчить школяра брати на себе відповідальність за результати власної 

роботи [28, c. 58-59]. 

Структура марафону: 

1. Підготовка завдань для учнів. 

2. Підготовка відповідей і рішень для перевірки. 

3. Складання розкладу проведення марафону для учнів і вчителів. 

4. Виконання учнями завдань з предметів. 

5. Перевірка виконання завдань членами журі. 

6. Опрацювання результатів. 

7. Ознайомлення учнів з результатами перевірки. 

8. Підбиття підсумків. 

Для успішного виконання завдань марафону не потрібні знання, що 

виходять за рамки шкільної програми, але деякі завдання розраховані на 

загальну ерудицію учня. Завдання передбачають можливість застосування 

стандартних знань у нестандартній ситуації. При виконанні таких завдань 

учень може проявити здатність до логічного і абстрактного мислення, тобто 

вміння кваліфікувати, узагальнювати і проводити аналогію, прогнозувати 

результат, «включаючи» інтуїцію, уяву і фантазію. 

Головне завдання конкурсів – дати учневі можливість розвивати свій 

інтелект у самостійній діяльності з урахуванням індивідуальних здібностей 

та нахилів. Крім цього конкурси орієнтовані на виховання в учня активної 

громадянської позиції, високих моральних якостей і духовної культури. 

Конкурси поділяються за сферами діяльності на: 
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 спортивні: спартакіади, ігри, естафети, турпоходи; 

 естетичні; 

 інтелектуальні: «Українське ведмежа», «Кенгуру», «Учень року», 

«Найрозумніший»; 

 творчі. 

Інтелектуальні марафони та ігри – це ще одна форма позаурочної 

роботи з обдарованими дітьми, при якій в інтелектуальну активність учнів 

вносяться змагальні елементи. Інтелектуальні ігри дозволяють 

урізноманітнити звичайну шкільну життя. Діти – емоційні й вразливі, 

створення навколо звичайних занять атмосфери свята, неординарної події 

надовго залишається в їх пам'яті. Конкурси дають учням можливість заявити 

про себе, проявити свої здібності – пам'ять, знання, вміння логічно мислити, 

не втрачати самовладання в складних моментах – не в звичайних умовах 

типового уроку, а в атмосфері загальної уваги і зацікавленості. 

Основною функцією інтелектуальної гри є розвиток мислення, вищих 

психічних функцій, логіки, процесів аналізу і синтезу, узагальнення і 

класифікації, порівняння і протиставлення. Всі інтелектуальні ігри 

поділяються на два блоки - вікторини і стратегії [48, c. 14-18]. 

Вікторини – це форма інтелектуальної гри, де успіх досягається за 

рахунок найбільшої кількості правильних відповідей. Вікторини діляться на 

тестові і сюжетні. У тестових вікторинах учасники відповідають на 

питання і отримують оцінку в балах. Такі ігри можна побачити по телевізору 

- «О, відмінник!», «Що, де, коли?». Сюжетні вікторини – більш цікаві. У 

цих іграх включається уява, застосовуються елементи театралізації. 

Прикладами можуть бути такі телевізійні передачі, як «Чомучка», «Колесо 

історії». 

Стратегії – форма інтелектуальної гри. Тут успіх досягається вірним 

плануванням учасниками своїх дій. Це шлях до успіху. Рольова стратегія 

розвивається зі сценарними і імпровізованими напрямками. 
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Творча майстерня – це форма організації навчально-виховного 

процесу з розвитку творчих здібностей обдарованих дітей. Її основними 

завданнями є створення додаткових можливостей для розвитку юних 

талантів. Через творчі майстерні виявляється навчально-методична допомога 

дітям і викладачам, забезпечується розширення кругозору учнів і 

вдосконалення педагогічної майстерності викладачів, які працюють з 

обдарованими дітьми, створюються умови для обміну педагогічним 

досвідом. 

Творча майстерня для обдарованих дітей – це особливе креативне 

середовище, в якій, кожна дитина може відчути радість творення. Заняття 

обдарованих дітей в творчих майстернях стимулюють сплеск активності і 

підвищують інтерес до предметів, відбувається творче осмислення 

навчального матеріалу, саморозвиток учня і розвиток креативності. 

За визначенням Інни Олексіївни Мухіної «майстерня – це така форма 

навчання дітей, яка дає умови для сходження кожного учасника до нового 

знання і нового досвіду шляхом самостійного або колективного відкриття. 

Основою відкриття в будь-якій сфері знань, включаючи самопізнання, в 

майстерні є творча діяльність кожного учасника й усвідомлення 

закономірностей цієї діяльності». 

Майстерня – це технологія, яка потребує від викладача переходу на 

позиції партнерства з учнями, ця технологія спрямована на «занурення» 

учасників майстерні в процес пошуку, пізнання і самопізнання. Заняття в 

майстернях будуються на принципах: співпраці, співтворчості, спільного 

пошуку, самостійності, випереджаючого пошуку, зайнятості всіх учнів. 

Кожен робить свій внесок в процес освоєння нових знань, відпрацьовує 

варіанти поведінки в ситуації прагнення до успіху. 

Олімпіади – це радість інтелектуальних змагань і можливість 

випробувати свої знання з шкільних предметів. 

Найважливішим засобом розвитку обдарованості дитини є проведення 

предметних олімпіад. Олімпіада розвиває у школярів інтерес до предмету, 
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знайомить з нетрадиційними завданнями і питаннями, пробуджує бажання 

працювати з додатковою літературою, формує навички самостійної роботи, 

допомагає розкрити творчий потенціал. 

Участь обдарованих дітей в олімпіадах допомагає вчителю показати 

значимість предметів, що вивчаються в школі, збагачує якість навчання, 

дозволяє спланувати індивідуальну роботу з талановитими учнями і показати 

батькам перспективи розвитку їхньої дитини. 

Олімпіади підводять підсумок усієї позаурочної роботи з предметів, що 

вивчаються і дають можливість порівнювати якість підготовки і розвитку 

учнів. Саме олімпіади дозволяють учневі пізнати і проявити себе, дають 

можливість самоствердитися. Навіть самі незначні досягнення породжують в 

учня віру в свої можливості. 

Крім того, олімпіади сприяють виявленню та розвитку обдарованих 

учнів, так як деякі учні не виділяються на уроках: вони старанно вивчають 

програмний матеріал, не виходячи за його рамки. Але під час олімпіади такі 

учні часто виявляють свій творчий хист під час вирішення нестандартних 

завдань. 
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Висновки до другого розділу 

Таким чином, ми можемо зробити наступні висновки до розділу 

«Методичні засади розвитку обдарованості дітей в умовах нової парадигми 

початкової освіти», а саме:  

1) Розглянуто нові методи і прийоми роботи з обдарованими 

школярами: теорія розв’язання винахідницьких завдань, класно-урочна 

діяльність, прийом «Два капелюхи критичного мислення», «Діалог з 

текстом», прийом «Приваблива мета» або «Дивуй», прийом «Прес-

конференція», метод проектування, уроки-дослідження та інші. Хоч робота з 

обдарованими дітьми важка, але багата розвивальними ідеями – не тільки для 

учнів, а й для педагога і батьків. Грамотно організована і систематично 

здійснювана діяльність з розвитку обдарованості розвиває в учнів прагнення 

до інтелектуального самовдосконалення і саморозвитку, розвиває творчі 

здібності, навички проектно-дослідницької діяльності. Важливо, щоб робота 

з обдарованими дітьми змогла пожвавити  і підтримувати почуття 

самостійності, сміливість у відступі від загальноприйнятого шаблону, пошук 

нового способу розв'язання. 

2) Вивчено та опрацьовано сучасні технології, які часто 

використовують педагоги, а саме деякі з них: кластер-технологія, кейс-

технологія, інформаційно-комунікаційні технології, Ттехнологія дослідного 

навчання. Зазначено, що природними здібностями наділені всі діти, тільки ці 

здібності різні за своїм спектром і характером прояву. Обдарованість 

базується на внутрішніх особливостях дитини, зовнішні її прояви можливі 

при високій мотивації власних досягнень і при наявності необхідних умов. 

Педагог зобов'язаний побачити і виявити межі обдарованості, створити всі 

умови для її розвитку і реалізації. Для цього необхідно створювати освітні 

послуги, розвиваюче середовище, формувати мотивацію щодо вдосконалення 

своїх здібностей. Головним вектором у роботі з обдарованими дітьми є 

розвиток розумових процесів. 
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3) Виявлено значення позаурочної діяльності як потужного ресурсу 

роботи з обдарованими учнями початкової школи. Розвиток творчих 

здібностей в навчальному закладі у позаурочній системі розглядається в 

трьох формах: індивідуальній, груповій та масовій. Всі ці форми 

взаємопов'язані між собою. Наприклад, під час проведення групової або 

масової форми робіт важливим етапом безпосередньо є індивідуальна робота 

з окремими учнями. З іншого боку, індивідуальна робота з окремими 

школярами є продовження або складова частина його занять в гуртку. 

Найпоширенішою формою організації позаурочної діяльності учнів за 

інтересами є предметні гуртки. Вони призначені в основному для учнів, у 

яких інтереси виходять за межі програми, в цю пору виключають можливості 

відвідування їх усіма учнями. На заняттях в предметних гуртків всі учасники 

знайдуть собі справу до душі. Дуже важливо, щоб учень відчував 

задоволення від своєї діяльності, щоб захоплення дарувало радість йому, 

його друзям, батькам, усім оточуючим. Одним з головних завдань вчителя 

при роботі з обдарованими дітьми є створення сприятливих умов в колективі, 

вміння направляти учнів в потрібний напрямок і зацікавити. Так само 

важливо відзначити, що гіпер-опіка талановитої дитини може привести до 

сумних наслідків – обожнювання самого себе і приниження інших, а також 

до відмови від подальшого самовдосконалення. 
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РОЗДІЛ III. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАСАД РОБОТИ З 

ОБДАРОВАНИМИ ДІТЬМИ В УМОВАХ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ 

ШКОЛИ 

 

3.1. Діагностика обдарованості дітей молодшого шкільного віку 

Для досягнення поставленої мети на базі Ізмаїльського закладу  

загальної середньої освіти № 9 був проведений педагогічний експеримент, 

що складається з 3 етапів (констатуючий, формуючий і контрольний). В 

експерименті брали участь 24 учні перших класів. Були обрані ті учні, які 

мають достатню високу результативність в пізнавальній діяльності, тобто, 

вони мають академічну обдарованість. Учнів було поділено на 2 групи 

(контрольну і експериментальну) по 12 чоловік. 

На констатуючому етапі експерименту було визначено вихідний рівень 

розвитку творчих здібностей у дітей експериментальної та контрольної груп. 

Для цього використовувалася методика Є.П. Торренса «Фігурна форма тесту 

творчого мислення» (Додаток Б). Метою даної методики було виявлення 

рівня творчого мислення учнів, їх гнучкості, швидкості та оригінальності. 

Методика складається з трьох субтестів, на виконання кожного з яких 

відводиться по 10 хвилин. 

У субтесті «Намалюй картинку» учням пропонувався стимулюючий 

матеріал у вигляді овалу, вирізаного з кольорового паперу (рис.1). 

Приклавши фігуру до листу чистого паперу, учні повинні намалювати 

закінчену картинку, що включає в себе вихідний елемент, і дати їй назву. 

Рис. 1. Стимулюючий матеріал для субтесту «Намалюй картинку». 
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У субтесті «Закінчи малюнок» учням було запропоновано набори фігур 

(рис.2), які вони повинні завершити таким чином, щоб з кожної вийшла 

осмислена картинка. Також необхідно було супроводити кожне зображення 

письмовим коментарем. 

 

Рис. 2. Стимулюючий матеріал для субтесту «Закінчи малюнок». 

 

У субтесті «Повторювальні лінії» учням пропонувалося зображення 30 

пар паралельних прямих (рис. 3). На основі кожної потрібно було створити 

унікальний малюнок, який би включав в себе вихідні елементи. 

 

Рис. 3. Стимулюючий матеріал для субтесту «Повторювальні лінії». 

 

Отримані результати поміщені в зведені протоколи вивчення рівня 

розвитку творчих здібностей експериментальної групи (додаток В). 

Оцінювання відповідей здійснювалося за наступними критеріями: 

швидкість, гнучкість, оригінальність і розробленість ідей. Обробка 
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результатів здійснювалася шляхом підрахунку балів, що нараховуються за 

кожен критерій. 

На основі отриманих результатів нами були виділені три рівня 

розвитку творчих здібностей: високий, середній, низький. 

Результати діагностики представлені в таблиці 1. 

Таблиця 1. 

 

Група 

Кількість 

учнів 

Рівні розвитку творчих 

здібностей 

Високий Середній Низький 

Експериментальна           12  25% 33% 42% 

Контрольна          12  33% 42% 25% 

 

Аналіз результатів констатуючого експерименту дає змогу зробити 

наступні висновки, що творчі здібності в учнів даних груп розвинені 

недостатньо. Високому рівню розвитку творчих здібностей відповідають 

результати 25% учнів експериментальної і 33% учнів контрольної груп; 

середній рівень розвитку творчих здібностей спостерігаються у 33% учнів 

експериментальної групи і 42% учнів контрольної; низький рівень розвитку 

творчих здібностей виявився у 42% учнів експериментальної і 25% 

контрольної груп. Рівень розвитку творчих здібностей у дітей 

експериментальної та контрольної груп в цілому однакові. Результати 

експерименту наочно представлені на рисунку 4. 
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Рис. 4. Порівняльні показники рівня розвитку творчих здібностей молодших 

школярів експериментальної і контрольної групи на констатуючому етапі 

експерименту 

 

Аналіз результатів констатуючого експерименту в обох групах свідчить 

про необхідність проведення спеціальної педагогічної роботи, що сприяє 

розвиткові творчих здібностей учнів. 

На формуючому етапі експерименту були структуровані і 

експериментально апробовано педагогічні способи розвитку творчих 

здібностей в обдарованих дітей. Під педагогічними способами маються на 

увазі методи, прийоми, форми і засоби роботи з обдарованими учнями. 

Методи і прийоми навчання обдарованих дітей були умовно розділені 

на чотири види творчої діяльності, кожне з яких забезпечувало просування в 

розвитку творчих здібностей учнів відповідно до рівнів складності навчання. 

Перший вид включає методи, орієнтовані на пізнання об'єктів, ситуацій, 

явищ. Застосування таких методів сприяє накопиченню творчого досвіду 

пізнання дійсності через вивчення об'єктів, ситуацій, явищ на основі 

виділених ознак. Другий вид представлений методами, орієнтованими на 

створення нових об'єктів, ситуацій, явищ. Застосування методів даного виду, 

без сумніву, вплине на розвиток умінь створення оригінальних творчих 

продуктів на основі отримання якісно нової ідеї творчої діяльності учнів. До 
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третього виду відносяться методи, спрямовані на перетворення об'єктів, 

ситуацій, явищ. Їх використання сприяє набуттю творчого досвіду в 

здійсненні фантастичних (реальних) змін зовнішнього вигляду систем 

(форми, кольору, матеріалу, розташування частин та ін.). Четвертий вид 

містить методи, спрямовані на використання в новій якості об'єктів, ситуацій, 

явищ. Їх застосування в процесі навчання дозволить накопичити учням 

досвід творчого підходу до використання вже існуючих об'єктів, ситуацій, 

явищ, розглядати об'єкти ситуації, явища з різних точок зору. 

Наведені вище види творчої діяльності і відповідні їм методи і прийоми 

розвитку творчих здібностей молодших школярів представлені в таблиці 2. 

 

Таблиця 2. 

 

 

У період з лютого по квітень 2019 р. нами у позаурочній діяльності на 

базі Ізмаїльського закладу  загальної середньої освіти № 9 проводилася 

спеціальна робота з розвитку творчих здібностей учнів експериментальної 

• пошуковий метод 

• дослідницький метод 

• мозковий штурм, "Круговий 
прийом" 

пізнання 

• метод колективної творчості 

• метод образної картини 

• прийоми фантазування 

• прийоми аглютинації 
 

створення  

 

• еврестичний метод 

• проектний метод 

• метод рольових ігор 

• проблемний метод 

перетворення 

• метод морфологічного ящику 

• метод кейсів 

• метод синектики 

• прийом "шести шляп" 

використання в новій 
якості 
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групи. На заняттях з прикладної творчості послідовно і систематично були 

використані вищеописані методи і прийоми. 

План тематичних занять, спрямованих на пізнання, створення, 

перетворення і використання в новій якості об'єктів, ситуацій, явищ, 

представлений в таблиці 3. 

Таблиця 3. 

Тема заняття Методи і прийоми Творчі види діяльності 

«Паперове місто» 
Проектний метод Перетворення 

«Вірні друзі» 
Метод морфологічного 

ящику 

Використання в новій 

якості 

«Веселий ярмарок» 
Метод рольових ігор Перетворення 

«Чарівний папір» 

Дослідницький метод  

Пізнання 
Прийом дихотомії 

«На дні моря» 

Метод колективної 

творчості 

Створення 

 

Прийоми аглютинації 

«Народний орнамент» 
Пошуковий метод Пізнання 

«Круговий прийом» 

«Національний 

костюм» 

Метод синектики Використання в новій 

якості Прийом «шести шляп» 

«Фантастичні 

сюжети» 

Метод образної картини Створення 

Прийоми фантазування 

«Прекрасна нитка» 

 

Проблемний метод Перетворення 

Евристичний метод  
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Розглянемо фрагменти проведених занять. 

На занятті по темі «Чарівний папір» з метою пізнання якостей об'єкта 

застосовувався дослідницький метод навчання. Молодшим школярам 

пропонувалося досліджувати властивості паперу експериментальним 

шляхом. 

Уявімо деякі проведені досліди. 

Перший дослід визначав основну властивість паперу – гладкість. Учні 

на дотик досліджували поверхні різних видів паперу і прийшли до висновку, 

що папір може бути різної текстури: гладкий і шорсткий. Наступний досвід 

дозволив дослідити прозорість паперу. Для цього молодші школярі під 

щільний і тонкий папір підкладали картинку. В результаті, через тонкий 

папір можна було побачити малюнок, а через щільний не можна. Для 

визначення поглинання паперу молодші школярі опускали листочки в 

ємність з водою. Тонкий папір намокав швидше, а щільний повільніше. 

Висновок даного досвіду – папір вбирає воду. Міцність паперу була 

визначена наступним чином: учні розривали аркуші паперу по середині. Це 

дозволило їм зробити висновок, що будь-який папір рветься, але, чим 

міцніше папір, тим важче він рветься. Наступний дослід був спрямований на 

дослідження пластичності паперу. Першокласники пробували скатати папір 

різної щільності і прийшли до висновку, що м'який папір – легко 

деформується, а картон важко. 

Наступне завдання по цій темі було засновано на прийомі дихотомії. 

Це завдання полягало в послідовному розподілі на дві групи паперу по 

наявності і відсутності певних властивостей. Проведення цього заняття 

сприяло формуванню умінь виділяти і класифікувати папір за певними 

ознаками. Підводячи підсумок заняття, учням було запропоновано створити 

колекційний альбом «Види паперу». 

В рамках теми «Фантастичні сюжети» використовувалися прийоми 

фантазування, спрямовані на створення нових об'єктів. На занятті 

використовувався такий прийом як фантазування. Молодших школярів 
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поділили на групи: «автори» і «експерти». «Автори» придумували казки, 

з'єднавши в ній персонажів з різних казок, і зачитували їх. «Експерти» 

оцінювали оригінальність казок і вибирали кращу. Наступним завданням для 

молодших школярів було зобразити образ казкового героя об'єднанням двох-

трьох інших образів. На заключному етапі заняття проводилася виставка 

малюнків. 

Заняття по темі «Вірні друзі» засноване на методі морфологічного 

ящику і спрямоване  на використання об'єкта в новій якості. Метою завдання 

було придумати нові оригінальні властивості олівця і ластику. Для цього 

учням потрібно було розкласти дані предмети на компоненти за допомогою 

таблиці 4, вибрати з них кілька правильних характеристик, змінити їх і 

спробувати поєднати знову. 

Таблиця 4. 

Олівець/ 

ластик 
Твердий Дерев’яний Довгий 

М’який М’який-твердий М’який-дерев’яний М’який-довгий 

Маленький 
Маленький-

твердий 

Маленький-

дерев’яний 
Маленький-довгий 

Гнучкий Гнучкий-твердий Гнучкий-дерев’яний Гнучкий-довгий 

 

На заключному етапі заняття був обраний найбільш оригінальний 

варіант із запропонованих учнями. 

На різних етапах занять активно використовувалися колективні, 

індивідуальні та групові форми роботи. Індивідуальна форма роботи 

дозволила активізувати особистий досвід учня, розвивати вміння самостійно 

виділяти конкретну задачу для вирішення. Групова форма роботи сприяла 

розвитку вміння узгоджувати свою точку зору з думкою товаришів, вміння 

вислуховувати і аналізувати запропоновані учасниками групи напрямки 



77 

 

пошуку. Колективна форма роботи дозволила розширити можливості учнів 

аналізувати ситуацію, що склалася в широкій взаємодії з однолітками, 

з'ясувати різні точки зору на вирішення будь-якого завдання. 

Для реалізації принципу наочності і підвищення ефективності 

навчального процесу застосовувалися такі засоби навчання: мультимедійний 

проектор, презентація, роздатковий матеріал, листи А4, ватман, олівці, 

ластик, папір різної текстури. 

Отже, на формуючому етапі експерименту були відібрані ефективні 

форми роботи з обдарованими дітьми, структуровані і застосовані методи і 

прийоми розвитку творчих здібностей обдарованих дітей молодшого 

шкільного віку. 

Метою контрольного етапу експерименту було дослідження динаміки 

розвитку творчих здібностей молодших школярів після проведеної роботи в 

рамках формуючого етапу експерименту. За тією ж методикою Є.П. 

Торренса «Фігурна форма тесту творчого мислення» зі зміненим 

стимулюючим матеріалом була проведена повторна діагностика. Результати 

діагностики представлені в таблиці 5. 

Таблиця 5. 

 

Група 

Кількість 

дітей 

Рівні розвитку творчих здібностей 

Високий Середній Низький 

Експериментальна 12 уч. 41% 50% 9% 

Контрольна 12 уч. 25% 42% 33% 

 

Показники, проведеної діагностики, дозволяють зробити наступні 

висновки: 

 як і раніше велика частина учнів, що становить 50%, знаходиться на 

середньому рівні розвитку творчих здібностей; 
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 у 41% учнів відзначений високий рівень розвитку творчих здібностей; 

 низький рівень творчих здібностей зберігся у 9% учнів. 

Динаміка розвитку творчих здібностей молодших школярів 

експериментальної групи представлена на рисунку 5. 

 

 

Рис. 5. Динаміка розвитку творчих здібностей молодших школярів 

експериментальної групи. 

 

Динаміка розвитку творчих здібностей молодших школярів 

контрольної групи представлена на рисунку 6. 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

високий середній низький 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 у
ч

н
ів

 

Динаміка розвитку творчих здібностей молодших 

школярів експериментальної групи 

констатуючий етап 

контрольний етап 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

високий середній низький 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 у
ч

н
ів

 

Динаміка розвитку творчих здібностей молодших 

школярів контрольної групи 

констатуючий етап 

контрольний етап 



79 

 

Рис. 6. Динаміка розвитку творчих здібностей молодших школярів 

контрольної групи. 

 

Отже, проаналізувавши результати констатуючого і контрольного 

етапів експерименту, нами було з’ясовано, що рівень розвитку творчих 

здібностей у експериментальної групи вище, ніж у контрольній. 

Таким чином, дане дослідження підтвердило гіпотезу про те, що 

систематичне і послідовне застосування методів і прийомів навчання, 

структурованих відповідно за творчими видами діяльності ефективно 

позначаються на розвитку творчих здібностей обдарованих дітей молодшого 

шкільного віку.  
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3.2. Система роботи з обдарованими школярами початкової 

школи  в умовах Нової української школи 

Обдарованість як і раніше залишається загадкою для більшості дітей, 

вчителів та багатьох батьків. Для громадськості ж найбільш важливими 

проблемами є не стільки наукові підстави обдарованості, скільки перш за все 

їх реальні життєві прояви, способи виявлення, розвитку та соціальної 

реалізації. Турбота про обдарованих дітей сьогодні – це турбота про розвиток 

науки, культури і соціального життя завтра. Успішність навчання і виховання 

обдарованого учня залежить від педагогічної майстерності вчителя і у 

підготовці його батьків. 

Поради педагогам щодо роботи з обдарованими дітьми: 

1. Вивчайте індивідуальні особливості, а також особливості поведінки 

обдарованої дитини. 

2. Ви повинні долати побутове уявлення про завищену самооцінку, яке 

склалося: не тільки руйнувати таку самооцінку, а у випадках відчаю 

якраз вселяти дитині свідомість його неабияких можливостей. 

3. Удосконалюйте систему розвитку здібностей, а не запасу знань. 

4. Приділяйте належну увагу індивідуальності і диференціації навчання 

на уроках та в позаурочний час, зменшивши навантаження в розкладі і 

виділивши більшу кількість годин на гурткову та індивідуальну роботу 

з обдарованими дітьми. При цьому повинен бути присутнім принцип 

добровільності вибору позаурочних занять. 

5. На уроках і в позаурочний час активно використовуйте проблемно-

дослідницький метод, розвиваючи пізнавальні і творчі здібності учнів. 

Відомо, що активна самостійна робота думки починається тоді, коли 

перед учням виникає проблема. Навчання повинно носити не 

репродуктивний, а творчий характер. 

6. Необхідно створювати додатки до своїх програм у вигляді набору 

оригінальних завдань, розвиваючих творчі здібності, уяву, фантазію 

учнів. 
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7. Викладання повинно бути на високому рівні складності, щоб учні весь 

час піднімалися до свого найвищого показника, тим самим піднімаючи 

свою планку все вище. Орієнтація повинна бути на випередження вже 

досягнутого рівня здібностей, позитивну мотивацію. 

8. Для розвитку здібностей потрібна висока пізнавальна активність 

підлітка, причому не будь-яка діяльність розвиває здібності, а тільки 

емоційно приємна. Тому заняття повинні проходити в доброзичливій 

обстановці. Обов'язково повинна створюватися ситуація успіху. 

9. Поважайте і обговорюйте будь-яку його ідею. Повірте в те, що цій 

дитині часом дано зрозуміти і зробити те, що вам здається 

незбагненним. 

10.  Готуючись до занять з обдарованими дітьми, пам'ятайте про 

необхідність серйозного розумового навантаження обдарованої 

дитини. Самостійність мислення, питання до вчителя, а потім і до 

самого себе – обов'язкові складові частини успішності уроків. 

11.  Подумайте про методику навчання. Обдаровані учні вимагають 

принципово іншої підготовки, оскільки їх відрізняє надзвичайне 

прагнення до повторного огляду, до експериментування. 

12.  Центральним завданням педагога в роботі з обдарованою дитиною є 

заохочення до серйозної творчої роботи.  

13.  Розвивайте в собі почуття гумору. Але необхідно пам'ятати, що 

обдаровані діти дуже самозакохані, із загостреною чутливістю – і не 

дуже вдалий жарт може їм надовго запам’ятатись. 

14.  Намагайтеся створити сприятливу атмосферу роботи з дітьми. Будьте 

доброзичливими, не критикуйте. Обдаровані діти найбільш 

сприйнятливі. 

15.  Стимулюйте учня, хваліть, не бійтеся поставити оцінку на бал вище, 

але не навпаки. 

16.  Експериментуйте на уроці. Не бійтеся опинитися смішними і в той же 

час доведіть, що вас потрібно поважати, а не боятися. 
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17.  Дозволяйте дітям вести себе вільно і ставити питання. Якщо дитина 

чимось цікавиться, тоді вона думає, а якщо вона думає, значить, 

вчитель чогось досяг. Після закінчення школи, учень може чогось 

досягти, або просто стати хорошою людиною. Отже, вчитель свої 

обов'язки виконав [25, c. 11-22]. 

Не секрет, що, перебуваючи в звичайній школі, обдарований учень 

часто дратує вчителів тим, що він або все вже знає, або ставить стільки 

питань, що перетягує увагу вчителя тільки на себе. В результаті цього 

відбувається ізоляція обдарованого учня від решти класу. Перехід в більш 

старший клас на підставі знання програми веде до розриву дружніх зв'язків і 

труднощів встановлення таких зв'язків в новому класі. В результаті, багато 

обдарованих учнів в школі почуваються ізгоями. Класно-урочна система 

навчання, яка є гарним стимулом для середніх учнів, стає проблемою для 

обдарованих. 

Основні заповіді вчителя: 

1. Люби дітей, захищай їх любов’ю і правдою. 

2. Не нашкодь. 

3. Знайти у дитині хороше.  

4. Навчи дітей думати і любити. 

5. Виховуй без примусу. 

6. Жодного дня без нового. 

7. Учитель – друг і помічник учня у його розвитку і самовдосконаленні 

[41]. 

Заповіді учня: 

1. Твори добро! 

2. Бійся кривдити людину. 

3. Люби і прощай людям. 

4. Стався до інших так, як би ти хотів, щоб вони ставилися до тебе. 

5. Бережи честь змолоду. 

6. Пізнай себе і світ. 
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7. Не лінуйся і не шукай виправдання власним слабостям. 

8. Знайди свою мету в житті. 

9. Краще віддай своє, ніж візьми чуже. 

10.  У хвилини відчаю не втрачай віри у себе [41]. 

Яким повинен бути вчитель у роботі з обдарованими дітьми: 

 Талановитим, здатним до експериментальної і творчої діяльності; 

 Професійно грамотним; 

 Інтелігентним, моральним та ерудованим; 

 Володіти сучасними педагогічними технологіями 

 Мати позитивну «Я-концепцію», бути цілеспрямованим, 

наполегливим, емоційно стабільним; 

 Умілим організатором навчально-виховного процесу, 

психологом. 

 Знати психологічні особливості обдарованих дітей, враховувати 

їх потреби та інтереси 

 Бути доброзичливим і чуйним. 

 Вміти будувати навчання відповідно до результатів 

діагностичного обстеження дитини. 

 Бути зрілим, тобто чітко усвідомлювати свої цілі і завдання, 

володіти великими знаннями і досвідом застосування методик і 

стратегій навчання. 

 Бути емоційно стабільним, тобто необхідно бути зібраним і добре 

володіти своїми емоціями і почуттями. 

 Мати високий рівень інтелектуального розвитку, широке коло 

інтересів і вмінь та прагнення до постійного самовдосконалення; 

 Мати почуття гумору. 

 Бути готовим до роботи з обдарованими дітьми та до придбання 

спеціальних знань; 

 Виявляти наполегливість, цілеспрямованість і серйозність. 

 Стимулювати когнітивні здібності учнів [41]. 
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Напрями роботи вчителів з обдарованими учнями: 

 На уроках – індивідуальна, диференційована робота. 

 Гурткова робота із предмета. 

 Позакласні заходи у межах предметних тижнів. 

 Предметні заходи у касі із залученням батьків. 

 Участь учнів 1-11-х класів у шкільні конференції «день науки» із 

захистом навчальних проектів. 

 Участь у предметних олімпіадах різного рівня. 

 Участь у творчих конкурсах різного рівня. 

 Театралізовані свята [49, c. 12-14]. 

Для розкриття дитячої обдарованості дуже великий вплив має сім'я. 

Необхідно розуміти, що обдаровані діти – це зовсім особливі діти, які схожі 

на однолітків тільки на перший погляд. При цьому обдарованість дитини 

може виявитись досить рано, а може трапитися так, що навіть батьки не 

помічають незвичних здібностей свого обдарованого сина або дочки, поки не 

допоможе щасливий випадок. Тому батькам, зацікавленим у розвитку і 

підтримці обдарованості дитини, необхідно придивитися уважніше до своїх 

дітей, поспостерігати за їх поведінкою, і якщо вони побачать, що для їхньої 

дитини характерно наступне: вона дуже допитлива; їй подобається ставити 

цікаві питання і вирішувати складні завдання; її мова дуже розвинена, 

великий словниковий запас, на всі питання шукає самостійні рішення, не 

завжди сприймає вже готову батьківську відповідь; наполеглива в досягненні 

поставленої мети, і в неї підвищені математичні здібності в сфері обчислення 

і логіки; може концентрувати увагу на сюжеті, якомусь предметі або 

завданню, але легко кидає те, що здалося зрозумілим, чи набридло; має 

багату фантазію і уяву; рано визначає своє покликання, реально оцінює свої 

можливості, особливості характеру; її відрізняє почуття гумору, любить 

смішні невідповідності, гру слів, жарти, може гримасувати, смішити інших, 

наслідуючи дорослим і т.д. Все це підтверджує наявність обдарованості у 
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дитини. Задача батьків – виховати свою дитину щасливою, адекватно 

реагуючи на її здібності, не погіршуючи її неординарність. 

Як правило, в сім'ях обдарованих дітей виразно спостерігається висока 

цінність освіти, при цьому часто вельми освіченими виявляються і самі 

батьки. Ця обставина є сприятливим фактором, значною мірою обумовлює 

розвиток високих здібностей дитини. 

Головна, практично обов'язкова особливість сім'ї будь-якої особливої 

обдарованої дитини – незвично висока увага до дитини, коли все життя сім'ї 

зосереджено на ній. У багатьох випадках така увага призводить до симбіозу, 

тобто тісного переплетіння пізнавальних і особистісних інтересів батьків і 

дитини. Хоча така увага згодом може стати гальмом для його душевної 

автономії, проте саме воно, без сумніву, є одним з найважливіших чинників 

розвитку неабияких здібностей. Часто батьками таких обдарованих дітей 

виявляються люди похилого віку, для яких дитина – єдиний сенс життя. Ще 

частіше обдаровані діти є єдиними дітьми в сім'ї або, фактично єдиними 

(старший уже виріс і не вимагає уваги), і увагу батьків направлено тільки на 

цю дитину. У багатьох випадках саме батьки починають навчати обдаровану 

дитину, при цьому часто, хоча і не завжди, хтось із них на довгі роки стає 

його наставником в найрізноманітнішій діяльності: в художньо-естетичній, 

спорті, тому чи іншому вигляді наукового пізнання. Ця обставина є однією з 

причин закріплення тих чи інших пізнавальних або будь-яких інших 

інтересів дитини. 

Певна дитино центрична сім'я обдарованої дитини, фанатичне бажання 

батьків розвинути її здібності має в ряді випадків і свої негативні сторони. 

Так, в цих сім'ях спостерігається певна позиція щодо розвитку у своєї дитини 

ряду соціальних і побутових навичок. 

Батьки обдарованих дітей виявляють особливу увагу до шкільного 

навчання своєї дитини, вибираючи для неї підручники чи додаткову 

літературу і радячись з учителем, як їх краще вивчати. Дана обставина іноді 

має і негативні сторони: батьки нерідко втручаються в навчальний процес і в 
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окремих випадках навіть провокують конфлікт з адміністрацією та 

педагогами. 

Відповідайте на всі незліченні питання. Обдаровані діти в 3-4-х 

річному віці дуже цікаві і готові досліджувати всі сторони оточуючого їх 

світу. У пошуку відповідей на свої питання вони наполегливіші, ніж 

звичайна дитина. Тут дуже важливо проявити терпіння, доброту і повагу. 

Використовуйте ці питання для того, щоб стимулювати дитину до подальших 

досліджень і дослідів. 

Не робіть зайвої уваги на заняттях, так як навчальні програми швидше 

звужують мислення дитини, а не розширюють його. Традиційні заняття 

приділяють занадто багато уваги логічним, цифровим і лінійним процесам. 

Для дитини шкільного віку більш природно мислення інтуїтивне, 

асоціативне, яке найкраще розвивається в грі, і може придушуватися ранніми 

інтенсивними заняттями з використанням чітко організованих матеріалів, 

подібних шкільних підручників. 

В обдарованої дитини треба розвивати найрізноманітніші інтереси. 

Наприклад, активно залучати до групових занять музикою, ритмікою, 

сценічним мистецтвом і т. д. 

Виділіть дитині місце для її колекцій, експериментів і улюблених 

занять. Такі заняття можуть приймати форму елементарного 

природознавства (нехай навіть в міському дворі), а звичайний сад або город 

можуть підштовхнути дитину до вивчення хімії, іноземної мови (всі рослини 

мають латинські назви), агрономії. Естетичне задоволення, що отримується 

дитиною від цвітіння різних рослин, спостереження за комахами, запилюють 

квіти, можуть зацікавити її біологією. Подібні заняття виховують у дитини 

працьовитість і радість пізнання плодів своєї праці. 

Якщо дитина відмовляється спати вдень, батьки можуть замінити сон 

тихими іграми як: читанням, розв’язанням кросворду, прослуховуванням 

казки і т. д. 
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Об'єднатися в створенні «групи за інтересами». Батьки могли б 

використовувати власні здібності і влаштовувати для всіх дітей заняття 

замість денного сну, від якого багато дітей вперто відмовляються. 

Наприклад, організувати заняття іноземною мовою, так як в шкільному віці 

«мовні» центри мозку вбирають інформацію найбільш ефективно. Заняття, 

що стимулюють групові дискусії, такі ж гарні: це прекрасна можливість 

прояснити думку, запропонувати ідею і вислухати думку інших. 

Пам'ятайте, що дитині необхідно з ранніх років стикатися з ситуаціями, 

в яких він не дуже обізнаний, не досягає вершин. Дитина може брати участь і 

отримувати задоволення від занять, в яких не досягає успіху. Успіх 

приходить не завжди і не в усьому.  

Отже, обдарованість визначається як здібність до надзвичайних 

досягнень у будь-якій сфері людської діяльності. Обдарованість слід 

розглядати як досягнення та як можливість досягнення. Тобто потрібно брати 

до уваги і здібності, які вже були виявлені, і які можуть виявитись у 

майбутньому. Проблема розвитку обдарованих учнів та створення умов для 

їхнього розвитку – це комплексна спланована діяльність дорослих – батьків, 

учителів, керівників гуртків і факультативів, шкільного психолога, громади 

та держави загалом. 
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Висновки до третього розділу 

Виходячи з практичної частини магістерської роботи, результатів 

педагогічної діагностики було встановлено, що ранній вияв, навчання та 

виховання обдарованих дітей є одним із провідних факторів соціалізації 

особистості, перспективних напрямків розвитку системи освіти.  

Встановлено, що існує необхідність проведення спеціальної 

педагогічної роботи, що сприяє розвиткові творчих здібностей учнів в 

початковій школі. У результаті дослідження підтверджено, що систематичне 

і послідовне застосування методів і прийомів навчання, структурованих 

відповідно за творчими видами діяльності ефективно позначаються на 

розвитку творчих здібностей обдарованих дітей молодшого шкільного віку.  

Пропонуються рекомендації для педагогів з розвитку розумової 

обдарованості дитини в початковій школі, а також поради батькам як 

зрозуміти, що ваша дитина обдарована, підтримувати і розвивати рівень 

обдарованості. Обдарованість слід розглядати як досягнення та як 

можливість досягнення. Тобто потрібно брати до уваги і здібності, які вже 

були виявлені, і які можуть виявитись у майбутньому. Проблема розвитку 

обдарованих учнів та створення умов для їхнього розвитку – це комплексна 

спланована діяльність дорослих – батьків, учителів, керівників гуртків і 

факультативів, шкільного психолога, громади та держави загалом. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

За результатами проведеного дослідження можна зробити загальні 

висновки.  

На основі аналізу філософської, педагогічної та психологічної 

літератури вітчизняних і закордонних дослідників, які займалися вивченням 

проблематикою обдарованості учнів початкової школи, було уточнено зміст 

понять:  

- Дитяча обдарованість – це феномен, який має міждисциплінарний 

характер. Як правило, дитяча обдарованість виявляє себе через 

нервово-психічні, соціально-комунікативні функції, однак саме в 

педагогіці дитяча обдарованість розкривається в усій своїй повноті і 

набуває умови для свого становлення. 

- Обдарованість – індивідуальна потенціальна своєрідність задатків 

людини, завдяки яким вона може досягти значних успіхів у певній 

галузі діяльності. 

- Обдарованість – підвищений рівень розвитку однієї чи кількох 

здібностей людини, на основі яких з'являється можливість досягати 

високих результатів у соціально значущих видах діяльності. 

- Обдаровані діти – діти, які рано виявляють здібності і схильності до 

того чи іншого виду діяльності. 

З огляду на психологічні особливості обдарованих дітей було 

встановлено, що найбільш вдалими та розповсюдженими формами і 

методами навчання обдарованих учнів є  метод проектування, участь у 

вікторинах та олімпіадах, науково-дослідна діяльність учнів, урок, теорія 

розв’язання винахідницьких завдань, Ейдетика (це технологія формування 

ейдетичного мислення, за допомогою якого інформація запам’ятовується 

через образи, асоціації й відчуття), проблемні запитання, інтерактивне 

навчання та інші. 
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Проаналізовано та розглянуто сучасні освітні технології навчання в 

роботі з обдарованими молодшими школярами в умовах Нової української 

школи.  

Також стало зрозумілим, що одним з варіантів супроводу розвитку 

обдарованих дітей в школі є реалізація програм позаурочної діяльності, які 

складають основну освітню програму початкової, середньої, загальної освіти 

відповідно до Державного стандарту. Позаурочна робота теж має велике 

значення в навчальному процесі з обдарованими школярами в початковій 

школі. 

Таким чином, були описані основні пункти теоретичного характеру 

магістерської роботи. 

В практичній частині був проведений педагогічний експеримент по 

темі організаційно-педагогічних засад роботи з обдарованими дітьми в 

умовах Нової української школи. Відповідно до мети дослідження і гіпотези, 

експеримент проходив у три етапи: констатуючий; формуючий; 

контрольний.  

Констатуючий експеримент дозволив визначити визначено вихідний 

рівень розвитку творчих здібностей у дітей експериментальної та 

контрольної груп. Для цього використовувалася методика Є.П. Торренса 

«Фігурна форма тесту творчого мислення». Виходячи з отриманих в ході 

першого етапу експерименту даних, а також аналізу, узагальнення науково-

методичної і психолого-педагогічної літератури, ми вибудували програму дій 

для того, щоб підвищити рівень творчих здібностей учнів за допомогою 

методів, прийомів, форм і засобів роботи з обдарованими учнями. 

Метою контрольного етапу експерименту було дослідження динаміки 

розвитку творчих здібностей молодших школярів після проведеної роботи в 

рамках формуючого етапу експерименту. Було зроблено висновок, що при 

правильній роботі і використанні різноманітних методів в роботі з учням 

початкової школи можна виявити обдарованість і, навіть з часом, підвищити 

її показник. 
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Результати дослідження підтвердили думку про те, що систематичне і 

послідовне застосування методів і прийомів навчання, структурованих 

відповідно за творчими видами діяльності ефективно позначаються на 

розвитку творчих здібностей обдарованих дітей молодшого шкільного віку. 

Таким чином, результати отримані в ході дослідження, підтвердили 

висунуту гіпотезу. Отже, завдання дослідження повністю виконані, мета 

досягнута. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Список учнів експериментальної і контрольної груп 

Експериментальна група:  Контрольна група: 

1. Алефанова Ксенія   1. Босенко Всеволод 

2. Бабаєв Сергій    2. Воропаєва Аліна 

3. Говрючков Денис   3. Гітінова Яна 

4. Дадамян Лаурітта   4. Єпіфанова Анна 

5. Ільїна Світлана    5. Костюченко Дмитро 

6. Кудряшов Максим   6. Мезенцева Олена 

7. Латипова Наталя   7. Осипов Віктор 

8. Нікітенко Ілля    8. Погрібна Вероніка 

9. Сидоренко Анастасія  9.Соловьева Єва 

10. Тараповська Софія   10. Черніков Анатолій 

11. Улановський Вадим  11. Щебелев Тимофій 

12. Шулепова Катерина  12. Хаустова Ксенія 
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Додаток Б 

Методика Є.П. Торренса «Фігурна форма тесту творчого мислення» 

Скорочений варіант батареї тесту креативності П. Торренса є завдання 

«Закінчи малюнок». 

Тест може бути використаний для дослідження творчої обдарованості 

дітей, починаючи з дошкільного віку (5-6 років) і до випускних класів школи 

(17-18 років). Відповіді на завдання цих тестів учні повинні дати у вигляді 

малюнків і підписів до них. Якщо діти не вміють писати або пишуть дуже 

повільно, експериментатор або його асистенти повинні допомогти їм 

підписати малюнки. При цьому необхідно в точності слідувати задумом 

дитини. 

Підготовка до тестування. Перед представленням тесту 

експериментатор повинен повністю прочитати інструкцію і ретельно 

продумати всі аспекти роботи. Тести не дозволяють жодних змін і доповнень, 

так як це змінює надійність і валідність тестових показників. 

Необхідно уникати вживання слів «тест», «іспит», «перевірка» у всіх 

поясненнях і інструкціях. Якщо виникає необхідність, то рекомендується 

вживати слова: вправи, малюнки, картинки і т. д. Під час тестування 

неприпустимо створення тривожної і напруженої обстановки іспиту, 

перевірки, суперництва. Навпаки, слід прагнути до створення доброзичливої 

і спокійної атмосфери теплоти, затишку, довіри, заохочення уяви і 

допитливості дітей, стимулювання пошуку альтернативних відповідей. 

Тестування повинне проходити у вигляді захоплюючої гри. Це дуже важливо 

для формування надійних і об'єктивних результатів. Необхідно забезпечити 

всіх учнів тестовими завданнями, олівцями або ручками. Все зайве має бути 

прибрано. Експериментатору необхідно мати інструкцію, зразок тесту, а 

також годинник або секундомір. Не слід проводити одночасне тестування у 

великих групах учнів. Оптимальний розмір групи - це 15-35 чоловік, тобто не 

більше одного класу. Для молодших дітей розмір груп слід зменшити до 5-10 

чоловік, а для дошкільнят краще проводити індивідуальне тестування. При 
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тестуванні дитина повинна сидіти за столом одна або з асистентом 

експериментатора. Час виконання тесту -10 хвилин. Разом з підготовкою, 

читанням інструкцій, роздачею листів і т. д. Для тестування необхідно 

відвести 15-20 хвилин. 

При тестуванні дошкільнят і молодших школярів експериментатори 

повинні мати достатню кількість асистентів для допомоги в оформленні 

підписів до малюнків. Перш ніж роздавати листи із завданнями, 

експериментатор повинен пояснити дітям, що вони будуть робити, викликати 

у них інтерес до завдань і створити мотивацію до їх виконання. Для цього 

можна використовувати наступний текст, що допускає різні модифікації в 

залежності від конкретних умов: «Хлопці! Мені здається, що ви отримаєте 

велике задоволення від такої роботи. Ця робота допоможе нам дізнатися, 

наскільки добре ви вмієте вигадувати нове і вирішувати різні проблеми. Вам 

буде потрібна вся ваша уява і вміння думати. Я сподіваюся, що ви дасте 

простір своїй уяві і вам це сподобається ». 

Якщо фігурний тест потрібно провести повторно, то пояснити це учням 

можна наступним чином: «Ми хочемо дізнатися, як змінилися ваші здібності 

придумувати нове, ваша уява і вміння вирішувати проблеми. Ви знаєте, що 

ми вимірюємо свій зріст і вагу через певні проміжки часу, щоб дізнатися, 

наскільки ми виросли і одужали. Те ж саме ми робимо, щоб дізнатися, як 

змінилися ваші здібності. Дуже важливо, щоб це було точне вимірювання, 

тому намагайтеся показати все, на що ви здатні ». 

Вимірювання та обробка результатів. Важливою умовою високої 

надійності тесту є уважне вивчення покажчика оцінки тестових показників і 

використання наведених стандартів як основи для суджень. 

Якщо оригінальність відповідей оцінюється 0 або 1 балом, категорія 

відповідей може бути визначена за списком 1. До цього списку увійшли 

найменш оригінальні відповіді для кожної з фігур тесту. Для більш 

оригінальних відповідей (з оригінальністю 2 бали) складено список № 2. У 

цьому списку зібрані категорії, загальні для всіх фігур тесту. Потім 
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визначаються бали за розробленість кожної відповіді, які заносяться в графу, 

відведену для цих показників виконання завдання. Показники категорій 

оригінальності і розробленості відповідей записуються на бланку, в рядку, 

що відповідає номеру малюнка. Там записуються пропуски (відсутність) 

відповідей. Показник швидкості для тесту може бути отриманий з номера 

останньої відповіді, якщо не було пропусків або не релевантних відповідей. В 

іншому випадку слід порахувати загальну кількість врахованих відповідей і 

записати це число у відповідній графі. Щоб визначити показник гнучкості, 

закресліть повторювані номери категорій відповідей і порахуйте, ті які  

залишилися. Сумарний бал за оригінальність визначається додаванням усіх 

без винятку балів в цій колонці. Аналогічним чином визначається сумарний 

показник розробленості відповідей. Перевірка надійності вимірювань. Час від 

часу рекомендується зіставляти дані власної обробки тестів з даними 

обробки тих же тестів більш досвідченим експериментатором. Всі 

невідповідності повинні бути виявлені та обговорені. 

Іншим способом перевірки надійності може служити повторна обробка 

експериментальних матеріалів одним і тим же дослідником через одну або 

кілька тижнів. 

Рівні розвитку творчого мислення: 

Високий - 30 - 40 балів; 

Середній - 20 - 30 балів; 

Низький - менше 20 балів. 
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Додаток В 

Зведений протокол № 1 

Діагностика початкового рівня розвитку творчих здібностей 

експериментальної групи 

 

 

№ 

 

 

              П.І.  

Номер завдання і 

загальний бал за 

нього 

Загальна 

кіл-ть 

балів 

Рівень 

розвитку 

творчих 

здібностей  №1 №2 №3 

1 Алефанова Ксенія 4 8 6 18 низький 

2 Бабаєв Сергій 10 6 6 22 середній 

3 Говрючков Денис 9 8 7 24 середній 

4 Дадамян Лаурітта 6 7 6 19 низький 

5 Ільїна Світлана 13 10 14 37 високий 

6 Кудряшов Максим 6 5 9 20 середній 

7 Латипова Наталя 7 5 6 18 низький 

8 Нікітенко Ілля 6 4 7 17 низький 

9 Сидоренко 

Анастасія 

10 15 13 38 високий 

10 Тараповська Софія 8 6 9 23 середній 

11 Улановський Вадим 5 8 6 19 низький 

12 Шулепова Катерина 11 9 16 36 високий 
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Додаток Г 

Зведений протокол № 2 

Динаміка розвитку творчих здібностей експериментальної групи 

 

 

№ 

 

 

              П.І. 

Номер завдання і 

загальний бал за 

нього 

Загальна 

кіл-ть 

балів 

Рівень 

творчих 

здібностей  

№1 №2 №3 

1 Алефанова Ксенія 8 7 7 22 середній 

2 Бабаєв Сергій 11 8 7 26 середній 

3 Говрючков Денис 12 13 11 36 високий 

4 Дадамян Лаурітта 9 7 8 24 середній 

5 Ільїна Світлана 14 12 13 39 високий 

6 Кудряшов Максим 11 10 15 36 високий 

7 Латипова Наталя 8 9 8 25 середній 

8 Нікітенко Ілля 6 5 7 19 низький 

9 Сидоренко 

Анастасія 

12 15 13 40 високий 

10 Тараповська Софія 7 10 9 26 середній 

11 Улановський Вадим 9 6 8 23 середній 

12 Шулепова Катерина 11 12 15 38 високий 

 

 


